

El Clero y la revolución

El caso del Obispo de Bayona

Por informes que llegan de la tierra vasca situada al otro lado del Pirineo, los fascistas españoles y vascos que definen "heroicamente" su causa...

Esta contrariedad de los fascistas no es producto exclusivo de su estupidez. Hay algo más, que les lleva a mostrar boquiabiertos su extrañeza ante el caso insólito de que nada menos que un obispo...

A nosotros, tanto como pasmaanos... No; sería exagerado afirmar que todos, absolutamente todos los obispos del mundo están en nuestra contra...

Una de las causas que a nosotros nos ha movido a pedir—en lo que hemos coincidido con los Papas más preclaros—aunque otra cosa crean los católicos que ni leen las encíclicas...

Por eso, por ese comportamiento de siempre, los heroicos fascistas que luchan en el frente de San Juan de Luz...

Y por eso nosotros hemos consignado en nuestro programa la total separación de la Iglesia y del Estado...

Desde luego, nosotros no podemos olvidar el profundo respeto que merece la conciencia de todos, y respeto profundo...

En nuestro país, si no fuera más que los que nosotros, el Clero podrá vivir tranquilamente, dedicado a su labor espiritual...

Los católicos vascos comprenderán perfectamente que tenemos muchos motivos para adoptar esas medidas de precaución...

RESUMEN DE NOTICIAS

- Se da como seguro que Italia va a abandonar su intervención en nuestra guerra civil.
-La situación interior de Alemania es crítica. Sobran cañones, pero faltan alimentos.
-Los doscientos ingleses que residían en Madrid declinan el ofrecimiento...

Los católicos y la guerra civil española

(Continuación.)

Don Jorge Bergamín, uno de los más destacados de los intelectuales en España, Director de la gran revista católica "Cruz y Raya"...

Con mayor autoridad que la mía un verdadero sacerdote católico os ha hablado desde este micrófono. En sus palabras, vibrantes con la más noble de las emociones humanas...

La más clara de todas las verdades aquí en España es ésta: que por un lado está el pueblo español, todo el pueblo de todas las partes de nuestra tierra...

AFILIADO DE A. N. V.: NO BASTA CON QUE COMPRES "TIERRA VASCA". TU DEBER ES ENCONTRAR CADA DIA UN NUEVO LECTOR.

EL ARTIFICIO DE LA VIDA

EL PAPEL DE LAS DIPLOMACIAS

Nada más empezar a circular por el mundo la noticia de que los Estados Unidos autorizaban a sus industriales la venta y exportación de aviones para las fuerzas gubernamentales que luchan en la península...

Por ejemplo, la actitud de Italia y de Alemania ante el hecho.

Si de verdad quieren otras potencias europeas—Inglaterra y Francia, más concretamente—que cese la ingerencia de los Estados en la contienda que se desarrolla en la península...

Esto, sin más argumentación, basta para poner al descubierto el fracaso rotundo de la diplomacia.

La contestación que ha dado Litvinoff, en representación de la U. R. S. S., a las sugerencias que se le han hecho para que no intervenga en los asuntos de España...

J. ATXA



No; todos no han salido ganando con la reducción de los periódicos a cuatro páginas.

Nosotras—nos ha escrito una señora de su casa—no compramos periódicos para leer, sino para envolver. Protesta, pues, de eso de las cuatro páginas.

Encantados de saber que hay amas de casa tan inteligentes, señora.

Por su mucha extensión no podemos reproducir el mensaje de Navidad del Sumo Pontífice.

Entre los que afirman ser defensores del orden contra las fuerzas subversivas, de la civilización contra los desbordamientos del comunismo...

¿Lo habéis leído bien católicos? Pues imagináos lo que el Papa hubiera dicho de no tener a Mussolini tan cerca.

Al único que le fué imposible no gastar a nadie la "inocentada" este año fué a Quejipo de Llano.

El hizo todo lo posible por no decir inocentadas.

¡No pudo ser!

¡Que 1937 le sea más suave, lector. ¡U!

Los judíos se preocupan del orden

PARIS, 30, 9, 11. JERUSALEN.—El Consejo general de la Comunidad judía de Palestina ha enviado un escrito a la Comisión de concordia inglesa...

La Embajada inglesa en París

PARIS, 30, 9, 11. LONDRES.—Según el "Daily Telegraph", el embajador británico en París, sir George Clerk, presentará su dimisión en marzo.

Contra el imperialismo británico

PARIS, 30, 9, 11. FAIZPUR (India).—El Congreso nacional ha adoptado ayer la resolución de rechazar la nueva Constitución federal.

desayuno

AGUR, CANALLA!

Agur, 1936, canalla. Te vas satisfecho de tu hazienda, ¿eh?

Suponemos que esta noche, a las doce, al entregarme los trastos a mi, 1937, que te reemplazo, me dirás con gozo: ¡Ahí queda eso!

¡Ahí queda eso! Si, aquí queda esto, canalla; pero quien sabe si te has equivocado, 1936. Ya ves, yo, el 1937, que te habla y que espera a la puerta para calzar en el Tiempo, soy un primo, si no recuerdo mal las matemáticas; pero, primo y todo, es posible que te chufe la combinación.

Anda, anda; vete ya, estúpido; pero no te rías demasiado. Puede que la cuenta te salga mal, servil. Tú has querido encontrar más aún a los poderosos, enriquecer más aún a los ricos, humillar más aún a los humildes, privar hasta del mendrugo de pan a los hambrientos.

Y puede que resulte todo lo contrario. Ya ves, yo aún no he nacido y ya sé muchas cosas. Sé que los ricos, a los que querías enriquecer, no son ya tan ricos. Algunos de esos ricos pasan hambre, así, hambre, en Francia; otros, que no salieron de aquí, han tenido ya que reducir sus gastos hasta extremos que les tienen turulatos.

¡Y espera todavía! ¿Quién sabe si esos ricos que hoyeron no podrán volver jamás y tendrán que peregrinar por el mundo lamiéndose el calzado o tocando el violín en los tabares? ¿Quién sabe si los que quedaron aquí tendrán que trabajar si quieren comer? ¿Quién sabe, estúpido, quien sabe!

Y si lo consigo, ¡yo si que moriré gozoso! No como tú, estúpido 1936, que te vas con las orejas gachas y el tallo entre piernas, avergonzado de no haber podido cumplir lo que prometiste. ¡En unos días: ¡iba a triunfar tú!

Vete, petulante, vete de una vez. Y en las pocas horas que te quedan de vida, consuela, si puedes, a esos pobres ricos que pasan hambre en Francia y a esos pobres que pasean por aquí sus caras largas y su pesadumbre por habérselo metido en esta aventura, de la que van a salir con las manos en la cabeza.

Por el 1937, que aún no sabe firmar, TELLAGORRI

AFILIADO DE RETAGUARDIA: TU MEJOR COLABORACION AL PARTIDO EN ESTOS MOMENTOS SERA PROPAGAR Y DIFUNDIR NUESTRO PERIODICO

GLUCOSA, por F. de Ugalde

(Ha sido destituido el presidente Gómez, de Cuba, a consecuencia de la nueva disposición sobre el azúcar)



Batista.—Ahí líone la receta: Tranquilidad, mucho aire... y evite usted el azúcar, que no le sienta bien.

Del Gobierno de Euzkadi

Por el Gobierno de la República ha sido aprobada la conducta observada por el de Euzkadi en el asunto del vapor alemán

Las cancillerías de Londres, París y Ginebra, así como la Sociedad de Naciones, encuentra pertinente la actitud adoptada. - En el Consejo de ayer, fueron aprobados varios decretos. - Las evacuaciones de prisioneros seguirán efectuándose por medio de buques ingleses. - Quedan suprimidos los pases de libre circulación por ferrocarriles y tranvías

EN LA PRESIDENCIA

El Consejo de ayer

Conforme estaba anunciado, ayer por la mañana se reunió el Gobierno en Consejo ordinario, a las once y media.

A la salida, el secretario del Consejo, señor Leizaola, facilitó a los informadores la siguiente nota oficial:

«El Gobierno se ha informado de la tramitación del incidente del vapor «Palos», llevada por el consejo de Defensa y se ha solidarizado plenamente con lo actuado por el mismo, en conformidad con las disposiciones del Derecho Internacional.

Por otra parte, en conversación mantenida por el ministro de Estado, éste ha manifestado al presidente que el Gobierno de la República aprueba totalmente la conducta firme observada por el de Euzkadi en este asunto, así como que los representantes diplomáticos de la República en Londres, París y Ginebra le han comunicado que en las respectivas Cancillerías y en la Sociedad de Naciones se ha estimado que la actitud por nosotros sostenida era la pertinente.

La reunión del Consejo se suspendió a las dos menos cuarto de la tarde para ser reanunciada a las cinco.

TERMINACION DEL CONSEJO

Cerca de las diez de la noche, dio fin la reunión del Consejo. Los periodistas abordaron al señor Leizaola, quien manifestó:

—Pocas notas. Como complemento a la referencia que he dado a las dos de la tarde, hay que añadir que el Gobierno ha examinado las incidencias motivadas por el ejercicio de la censura de la Prensa.

Todos los consejeros se han solidarizado con la conducta de su compañero de Gobierno, formándose unas nuevas bases para la futura aplicación de la censura y aprobándose por unanimidad los nombramientos propuestos.

Respecto a otros asuntos—continuó diciendo—de Obras Públicas, ha sido aprobado un decreto regularizando la explotación de líneas de autobuses.

De Agricultura se aprobó otro decreto prohibiendo la caza, en atención a las circunstancias.

De Sanidad se despatcharon diversas cuestiones de trámite.

Y, finalmente, les dió que en el Consejo se han tratado con gran amplitud los problemas de abastecimiento en su relación con los de Hacienda y Comercio.

Y nada más, señores,—terminó diciendo el señor Leizaola.

LAS EVACUACIONES DE ELEMENTOS LEALES EN PUERTOS FRANCESSES SEGUIRAN EFECTUANDOSE POR MEDIO DE BUQUES INGLESSES

En la visita que los periodistas hicieron ayer, al mediodía, a la Presidencia, el secretario particular, señor Basaldúa, hizo las manifestaciones siguientes:

—Esta mañana, a las seis y media, ha salido con rumbo a San Juan de Luz el destructor inglés que lleva a bordo un buen número de mujeres y niños, que se trasladan a terreno francés.

El Gobierno vasco tiene acordado que, en vista del retraso de la firma del canje—retraso que trata de evitar con todo interés—las evacuaciones sigan efectuándose por medio de barcos ingleses.

Precisamente—siguió diciendo—, con atención a este servicio y para plasmar de algún modo el agradecimiento del pueblo vasco y especialmente de las familias afectadas por estas evacuaciones, ayer tarde, en representación del presidente del Gobierno de Euzkadi, visitamos y saludamos al vicecónsul inglés y comandante del des-

troyer, quienes correspondieron gentilmente a nuestro saludo y agradecimiento.

Compañeros de visita—añadió el señor Basaldúa—fueron la Comisión que intervino en la suscripción abierta para obsequiar a los marinos ingleses, que eran los alcaides de Zarauz, Zumaya y el señor Arriuti.

MARCA DE LA COMISION DE CANJE DE PRISIONEROS

Esta mañana—continuó diciendo—se ha trasladado en el destructor inglés, después de dar cuenta al Consejo del Gobierno (celebrado ayer noche) de las gestiones realizadas, la Delegación del Gobierno de Euzkadi que interviene en las negociaciones del canje de prisioneros.

Esta Delegación ha recogido las orientaciones que a este respecto ha señalado el Consejo y que reflejan indudablemente el verdadero espíritu de humanización que se quiere dar a la guerra, y que nuestro deseo es que pudieran plasmarse en realidad magnífica rápidamente.

La Delegación está formada por don Francisco Basterrechea, don Ernesto Ercorea, don Pedro Trimbora y don Fernando Ortega.

Como dato curioso podemos dar el que esta Delegación nuestra, que, representando al Gobierno vasco, van abrigados de tan nobles propósitos, acuda allí, a San Juan de Luz, dos días después precisamente del bárbaro bombardeo efectuado sobre la población civil de Santander por los fasciosos.

Es éste el mejor contraste que pone de relieve ambas conductas y que Europa entera ha de juzgar. Esto es todo cuanto hay sobre este asunto.

Un informador le preguntó qué noticias tenía de Santander. Y contestó el señor Basaldúa:

—Únicamente que la escuadra fasciosa lo ha bombardeado.

—¿Y de los frentes?

—Que no hay novedades.

Volviendo al asunto del canje, conviene recalcar que se ha creado a tal fin una Sección de Intercambio en el Departamento de Gobernación.

INSISTENCIA ALEMANA Y LA ACERTADA ACTITUD DEL GOBIERNO

Y en cuanto al asunto del vapor «Palos», en relación con el incidente promovido por el crucero «Konigsberg», al que se le ha dado carácter internacional, las últimas noticias son que el comandante del «Konigsberg» envió al señor presidente del Gobierno de Euzkadi, en representación del Gobierno alemán, una nueva carta, en la que reclama la totalidad de la mercancía y la totalidad también de los pasajeros.

El Gobierno vasco contestó, en las primeras horas de la madrugada, manteniendo la posición firme y serena que tiene hecha pública, y advirtiendo que todo el proceso de este asunto lo pone en conocimiento de la Embajada de Londres, para que lo conozca el Comité de Control de allí.

El comandante del «Konigsberg» ha contestado a las nueve de la mañana acusando recibo de la contestación.

VISITAS

El presidente ha recibido esta mañana la visita de los hermanos Trincado, don Miselmo y don Jesús.

Debo añadir que ayer hubo dos visitas aquí interesantes, y que, como no estuve yo presente, no se las pude facilitar: Una la del Vicario general vasco, don Ramón de Galbarriatu, que vino a complimentar al señor presidente, y la del secretario particular del ministro de Marina y Aire, señor Prieto, don Victor Salazar, quien se casó ayer y ha emprendido el viaje a Valencia.

A las diez y media comenzó el Consejo ordinario, en el que se trataron diversos asuntos, y que, por lo tanto, seguiría por la tarde.

Finalmente dijo el señor Basaldúa que, procedente de San Juan de Luz, alrededor de las dos y media de la tarde, se esperaba la llegada de un nuevo barco in-

giés, conduciendo un nuevo contingente de personas que proceden de terreno fascioso.

Y nada más.

EN AGRICULTURA

ORDEN REFERENTE AL ABONO DE ALQUILERES DE FINCAS RUSTICAS

En atención a lo lentamente que van constituyéndose las Juntas Municipales Investigadoras y lo perentorio del plazo señalado en el Decreto de 9 de diciembre, inserto en el «Diario Oficial» del día 13; referente al abono de los alquileres de fincas rústicas, y con el objeto de salvar cuantos inconvenientes existan para el fiel cumplimiento de lo preceptuado en aquella disposición, así como por los muchos días inhábiles que dentro del plazo de cinco días señalado anteriormente se intercalan, vengo en disponer que hasta el día 12 de enero próximo pueden seguir las distintas Juntas Investigadoras su labor de dictamen; y los inquilinos afectados por dicha ley haciendo entrega de las rentas o alquileres devengados.

Bilbao, 28 de diciembre de 1936.—El secretario general, Telesforo de Urbión-Echevarría.

EN GOBERNACION

Contestando a una pregunta que «Euzkadi Rojás» dirige amablemente al señor consejero de Gobernación, nos interesa hacer constar que los señores cónsules de Alemania, Italia y Portugal, señores Sigfredo Lehman Raschik, Ikaza Gangoli y Miguel Ferrer, que oficialmente han reconocido al Gobierno vasco de Franco, fueron invitados a que abandonaran el territorio de Euzkadi lo más rápidamente posible, habiendo sido cumplida esta indicación por los señores cónsules aludidos el día 15 del corriente, en que abandonaron nuestro territorio a bordo del destructor inglés «Fearless».—El secretario general.

TRAMITANDO ASUNTOS

El secretario general de este Departamento, señor Luisa, nos manifestó que el consejero señor Monzon acordó a su despacho a la hora de costumbre, despachando los asuntos de trámite, y que son múltiples los trabajos que aguardan a este Negociado. Después se ha ausentado para acudir al Consejo.

EN OBRAS PUBLICAS

ORDEN DECLARANDO CADUCADOS LOS PASES DE LIBRE CIRCULACION POR FERROCARRILES Y TRANVIAS

Haciendo uso de la autorización que me concede el artículo 11 del Decreto de este Departamento de 27 de octubre de 1935 («D. O.» de 30), he tenido a bien disponer:

Artículo 1.º A partir del día 1 de enero próximo quedan caducados todos los pases de libre circulación por ferrocarriles y tranvías expedidos por el Departamento de Obras Públicas del Gobierno provisional de Euzkadi, con arreglo a lo dispuesto en la Orden de 3 de noviembre pasado («D. O.» de 9).

Art. 2.º Desde la indicada fecha 1 de enero, este Departamento de Obras Públicas sólo extenderá pases de libre circulación por el territorio de Euzkadi a los consejeros de su Gobierno provisional, cada uno con dos personas que les acompañen.

Art. 3.º Lo dispuesto en los artículos anteriores no afecta a los poseedores de pases expedidos por el Gobierno de la República, ni a los ferroviarios, con arreglo a lo dispuesto en la Orden de creación del carnet ferroviario.

Art. 4.º Los miembros del Consejo Central de Explotación serán provistos de pases por cada uno de los distintos Consejos de Empresas directamente afectadas.

Art. 5.º Las familias de los agentes ferroviarios seguirán disfrutando de autorización para viajar, en régimen idéntico al actual.

Art. 6.º Quedan derogadas cuantas disposiciones se opongan a lo preceptuado en la presente Orden.

Bilbao, 28 de diciembre de 1936.—El consejero de Obras Públicas, J. Astigarrain. DIRECCION GENERAL DE TRANSPORTES

A partir del día 1 de enero próximo comenzará a circular entre Marquina y Durango un servicio de autobuses en combinación con los trenes de los Ferrocarriles Vascongados, con arreglo al siguiente horario:

Salidas de Marquina, a las 6,38 y 12,55. Llegadas a Bilbao, a las 8,50 y 14,58. Salidas de Bilbao, a las 6,35 y 13,10. Llegadas a Marquina, a las 8,37 y 15,07.

Más detalles pueden verse en los carteles murales fijados en los sitios de costumbre.

Para utilizar este servicio es indispensable que los viajeros vayan provistos del correspondiente salvoconducto facilitado por el Departamento de Defensa.

Bilbao, 30 de diciembre de 1936.—El director general de Transportes.

EN INDUSTRIA

ORDEN

Debiendo este Departamento de Industria, en el ejercicio de sus atribuciones, regular todo aquello que haga relación a la industria de la producción de papel, singularmente de aquella de los periódicos, de momento a internarse se procede a la total organización industrial de

la producción, vengo en ordenar:

1.º Las Industrias de producción de papel de la clase que se emplea en la confección de los periódicos, teniendo en cuenta los existentes en la actualidad y la tirada normal de los mismos, acomodarán la fabricación a tales fines, de forma tal que sin que llegue a fallar el producto, la cantidad que se obtenga no sobrepase a la necesaria para los periódicos—diarios y semanarios—pero reducidos a cuatro páginas aquellos que normalmente comprendían mayor número.

2.º Consecuencia de lo ordenado en el número anterior, los periódicos a que afecte, reducirán el número de sus páginas a las cuatro que se indican sin aumentar el formato de los mismos, a partir de primero de enero de mil novecientos treinta y siete.

3.º Podrán aumentar hasta seis, como máximo, el número de sus páginas, los diarios de tarde del lunes y los de la mañana del martes.

Bilbao, 28 de diciembre de 1936.—El consejero de Industria.

EN JUSTICIA Y CULTURA

CONFECCIONANDO LISTAS

En este Departamento los periodistas conversaron con los señores Irizar y Archalde, quienes manifestaron que están confeccionando las listas de los detenidos y que se encuentran en libertad actual, que son en gran número, los cuales serán incluidos oportunamente.

También nos dijeron que continúan las visitas de parientes y deudos de detenidos, interesándose acerca del canje de prisioneros.

DIRECCION GENERAL DE SEGURIDAD

Nos entrevistamos con el subdirector general de Seguridad, señor Oruea, quien nos manifestó que continuaba el capítulo de aplicación de multas.

En el día de ayer—añadió—han sido impuestas las siguientes:

—Dos de mil pesetas, por manifestaciones derrochistas y deprimentes.

—Otras dos de mil, por infracción de la Ley de Orden Público.

—Una de 400, por exteriorizaciones imprudentes.

—Y otra de 150, por infracción de carácter leve.

Sumario del «Diario Oficial» publicado el día 30 del corriente

El «Diario Oficial del País Vasco», con fecha 30 de diciembre, publica las siguientes disposiciones:

TRABAJO, PREVISION Y COMUNICACIONES.—Decreto estableciendo indemnizaciones y pensiones de guerra.

OBRAS PUBLICAS.—Orden declarando caducados, a partir del 1 de enero, todos los pases de libre circulación por ferrocarriles y tranvías.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Secretaría general de Agricultura: Orden referente al abono de los alquileres de fincas rústicas.

ADMINISTRACION PROVINCIAL.—Comisión gestora de la Exema. Diputación de Vizcaya: Acuerdos.

ANEXOS.—Juzgados de instrucción de Bilbao, números 1 y 2: Edicto y cédula de citación.

Juzgado de primera instancia de Guernica: Sentencia.

Banco de Vizcaya: Anuncio.

Ayuntamiento de Ochandiano: Notificación.

LARREA HERMANOS

Academia de taquigrafía

PLAZA NUEVA, 3, 4.º IZQUIERDA

ANUNCIOS OFICIALES

Excelentísimo Ayuntamiento de Bilbao

SECCION FOMENTO

Concurso público para suministro de tuberías, piezas especiales y avos y demás accesorios, que sean necesarios adquirir durante el año 1937, para su empleo en los empalmes y averías de las tuberías de distribución.

Presupuesto 21.030 — Ptas. Fianza provisional 1.051,50 "

El plazo para presentación de propuestas será de 20 días hábiles, contados a partir del siguiente al de la publicación del anuncio en el «Diario Oficial» del País Vasco, habiéndose el expediente expuesto durante dicho plazo en la Sección de Fomento.

espectáculos Carretera

SALON GAYARRE

HOY, CONTINUA DE 5 A 9,30

La magnífica película española:

Angelina o el honor de un brigadier

Un alarde de humorismo. Un drama que hace reír a carcajadas, según la célebre novela de JARDIEL PONCELA

IDEAL CINEMA

HOY, JUEVES, DIA 31, CONTINUA DE 5 A 9,30

La mejor y más alegre de todas las películas de

SHIRLEY TEMPLE

La simpática huertanita

Un film maravilloso, divertido y sentimental.

TEATRO BUENOS AIRES

HOY, CONTINUA DE 5 A 9,30

La sensacional película:

HOMBRES OLVIDADOS

La más grandiosa realización con documentos auténticos de la Gran Guerra.

COLISEO ALBIA

HOY, DIA 31, A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE

¡EXITO CLAMOROSO DE LA POPULAR ZARZUELA DEL MAESTRO SUROZABAL!

KATIUSKA

Por el Orfeón Barakaldés con su notable coro mixto de 50 voces y los destacados elementos señoritas ZABALBEASCOA, HERNANDO Y LORENTE, y los señores GOYA, LARRACOECHA Y WHISKY. Notable orquesta bajo la dirección del maestro TEXIDOR. PRECIOS POPULARES. ¡UN ESPECTACULO ARTISTICO PRO ASISTENCIA SOCIAL!

SALON VIZCAYA

Hoy, jueves, continua de 5 a 9,30

¡DOS FORMIDABLES ESTRENOS!

JUSTICIA SERRANA

Con TIM MC. COY; y

AMOR DE MADRE

FRANCISCO ROSY y el pequeño

ALAIN

Frontón Euskalduna

Primero, día las 4, cesta; Teodoro y Egurola, contra Ramos y Aramburu.

Segundo, cesta; Galtzaga y Arriortdo, contra Bascarán y Pagoga.

PARA LLAMAR A

TIERRA VASCA

marque los teléfonos números 10.281 y 10.283

JARDINES CAMPOS ELISEOS

GRANDES BAILES

LOS DIAS 1 Y 3 DE ENERO DE 5 A 9

Amenizados por las Bandas de música de los batallones

RUSIA Y U. G. T.

¡PRO ASISTENCIA SOCIAL!

CINEMA BILBAO

HOY, CONTINUA DE 5 A 9,30

La formidable superproducción METRO-GOLDWYN-MAYER;

Yo vivo mi vida

Un gran amor por encima del dinero y de las diferencias de clases. Con la diosa de la pantalla JOAN CRAWFORD

TEATRO CAMPOS ELISEOS

HOY, DIA 31, CONTINUA DE 5 A 9,30

La magnífica superproducción METRO-GOLDWYN-MAYER:

ALMA LIBRE

Una soberbia comedia dramática donde el amor se evade de todos los prejuicios sociales con la espiritual y delicadísima NORMA SHEARER

TEATRO TRUEBA

HOY, CONTINUA DE 5 A 9,30

Una maravillosa comedia musical

BRINDEMOS POR EL AMOR

Con el formidable tenor NINO MARTINI y el bailarín de fama mundial VICENTE ESCUDERO

TEATRO ARRIAGA

HOY, DIA 31, A LAS SIETE MENOS CUARTO DE LA TARDE

ACONTECIMIENTO ARTISTICO. ¡GRAN DEBUT!

De la compañía de comedias en la que colaboran el gran actor EMILIO PORTELA y la renombrada actriz MARIA LUISA GAMEZ. Representación del magnífico drama de JOAQUIN DICENTA

«El señor feudal»

¡PRECIOS POPULARES!

SALON OLIMPIA

HOY, CONTINUA DE 5 A 9,30

La formidable superproducción PARAMOUNT

DAMAS DEL PRESIDIO

Un drama intenso y conmovedor. Una mujer inocente y pura en el ambiente triste y rudo de una cárcel de mujeres. Con la maravillosa y juvenil SILVIA SIDNEY

DE LOS FRENDES VASCOS...

Nuestro corresponsal de guerra en Otxandiano se interna en el campo enemigo, tripulando un camión blindado, obteniendo un interesante reportaje

Los gudaris del sector de Orduña se adentran en Délica y se vuelven con gran cantidad de trigo

Sector de Markina

EL KALAMUA "A LA VISTA". Llegamos al alto de la cuesta de Meabe y nuestros ojos se dirigen rápidos al monte cuyo nombre se ha hecho famoso en los anales de la historia vasca.

Por mucho que miramos y respiramos no hallamos el Kalamua, pues se ha perdido en la extensa niebla y en el cortinaje plomizo de este ciclo característico del país. Llévete a ratos, pero no hay necesidad de tomar grandes precauciones contra el resfriado.

Ante el aspecto nada visible de esta plaza no hemos dudado ni en un instante que nada digno que detallar nos defendía en el resto del día como así pudimos comprobar a la hora en que abandonamos esta zona.

Tanto la fusilería como la artillería han permanecido en el más absoluto silencio.

Y nosotros, después de deambular en pro de algo notificable para el lector y cansados de permanecer en la ociosidad, hemos hojeado la obra de Henri Barbusse, "El Fuego", que es lo que más a tono viene con las presentes circunstancias, pero tras un ligero examen hemos desistido en nuestro intento, pues para detallar necesidades somos suficientes.

Unicamente hemos de destacar el descanso que tan merecidamente se han ganado los muchachos de la Compañía "Carmelo de Leizola" del batallón "Arana-Goiri", que han permanecido en el Kalamua más de un mes bien larguito. Recuperarán el desgaste que rezagan las trincheras en el balneario de Urberuaga.

hombres de conciencias bien cimentadas para llevar a cabo su programa plasmado en un concienzudo y progresivo estudio de las asambleas populares, perfectamente guiadas por sus hombres más versados en la cultura vasca y que se dirige a la internacional, a la que prestaría un valiosísimo concurso al ser reconocida su personalidad sin ambages ni rodeos. Una magna empresa necesita pulsar el espíritu de cuantos en ella han de tomar parte. Así es la única manera de ver compensados los esfuerzos inauditos de todo un pueblo noble y viejo que quiere volver a sus lanes.

El pueblo vasco lucha, una vez más, pero con más fe y ardor que nunca en aras de sus reivindicaciones nacionales para poder brindar sus ansias, sus anhelos de civilización, al común hermano del mundo internacional y al trabajador, él mismo intelectual y manual.

RECUERDO

Sadimos rumbo a Markina, y al volver la mirada hacia el pueblo que hemos abandonado, divisamos la majestuosidad del nacimiento del río.

Gratos y tristes recuerdos se agolpan y alternan en nuestra mente. Recordamos la primera salida como gudaris de Euzkadi y de la hospitalidad que nos ofreció el soberbio edificio. En el recibimos las primeras lecciones de guerrilleros, en las que convivimos, como siempre, fraternalmente, con nuestro popular amigo Alejandro de Alzupúa (goyan bego), complotista cuyo historial de abertizale conocen nuestros lectores por haberse publicado en estas páginas en la sección destinada a galería de los mártires de Euzkadi y de la democracia.

Aquellas aceradas líneas reflejaban con exactitud la figura de nuestro pequeño héroe. Era más perfecta que la fotografía que la acompañaban, pues mientras ésta sólo mostraba su fisonomía, aquellas retrataban toda su personalidad. Como allí decía era Alejandro, el amigo "Gafinas".

Aún recuerdo la carta que le escribió su hermana Teresa y que Alejandro todo emocionado me leía. Una de las frases era: "Si, mi querido hermano, nos has abandonado para acudir a la llamada de tu patria. Nos has dejado, pero nosotros te perduramos y te amamos, porque sabemos cómo vamos a Euzkadi. Lucha, Alejandro, y sé digno de nosotros." Y cuando terminaba de leer un párrafo, me miraba sonriente, orgulloso de un verdadero patriotismo.

Goyan bego, mi querido lagun. CAMPANADAS EN MURELAGA. Quien pare un momento en esta aldea, y sufra del corazón, se pasará un rato desagradable, pues pronto sonará en sus tímpanos el tañir de las campanas y que, como se sabe, es la señal de peligro, o sea que son las indicaciones de la presencia de los aviones.

El primer día que me detuve en este "campaneo" pueblito a hacer ciertas necesidades, me pasó uno de los sustos mayúsculos, pues salí de estampida con las "prakas" en la mano. Luego me esteré ante la rechifla general, que en Murelaga los fogos de campana para actos religiosos abundan como gorriónes en los campanarios.

Dr. J. Salaverri

Jefe del servicio de piel y venreas del Hospital civil. ELCANO, 41 - DE 11 a 1 y 5 a 7.

Sector de Otxandiano

Cuando al reporter no le dan tema para escribir, debe buscarlo. Gran verdad ésta, pero que en las actuales circunstancias, sin operaciones, se hace difícil escribir las diarias cuartillas. Ayer, como en los últimos días, la tranquilidad fue completa en el sector de Ubidea-Otxandiano. Cuando a media mañana nos acercamos a las posiciones del citado sector,

EL BRAVO CASTAÑARES, CAPITAN DE LA TERCERA COMPAÑIA DE LA PRIMER BATAJON DE ACCION NACIONAL VASCA CON SUS SATELITES



pudimos darnos cuenta de que poco interesante podríamos recoger con que satisfacer la curiosidad de nuestros lectores. Silencio en los campos. Calma completa.

Coincidió nuestra llegada en el preciso momento en que uno de los camiones blindados que actúan en campo enemigo, iba a realizar su diaria exploración.

La idea de que formando parte de la tripulación del blindado podría darnos ocasión de escribir algo de interés, nos movió a pedir un puesto junto a los valientes muchachos que a diario exponen su vida en su peligrosa misión. El teniente de los camiones U. H. P. accedió a nuestro ruego y allí nos dirigimos, camino de Villarreal, hacia las trincheras que, con tanta ferocidad, defienden los elementos que, por la violencia, pretenden imponernos sus teorías.

En el último intenso ataque que nuestras fuerzas realizaron sobre Villarreal, ya tuvimos ocasión de comprobar el valor y seguridad de los audaces componentes de los carros de combate. Aquel día nos percatamos de que el enemigo siente por los carros blindados un pánico carval. Más de una vez los potentes cañones que portan los rapidísimos carros originaron verdaderos destrozos en las líneas enemigas y más de uno tembló de sus carros fué sacudido por los disparos de los que dirigen los hombres que nos ocupan. Pero no sabemos cómo actuaban los camiones blindados, elementos de protección de carreteros y que también han hecho servicios de gran valía, acobardando a los facciosos, parapetados en sus trincheras.

Cuando por primera vez ocupamos un carro de combate, casi dijimos que no sentimos el más leve temor; aquella incursión por carreteras desiertas no fué interrumpida por las prolongadas descargas con que ayer se acogió nuestra entrada en el "blanco" que forman la línea central de nuestras posiciones y las del bando contrario. Pero ayer fué otra cosa. En cuanto nos pusimos a tiro del enemigo, tres fuertes golpes sobre las planchas protectoras nos pusieron sobre aviso. Ya nos habíamos visto. Parecía que aquellas tres llamadas eran dadas por una persona que tuviera prisa por entrar. Autoritarias, secas, violentas; tres pedazos de plomo que buscaban entrar, no hay duda, sobre algo que fuera menos consistente que lo que frenaba su velocidad.

Pero continuamos adelante. Era misión de los entusiastas milicianos llegar a cumplir el objetivo señalado: muchos metros más allá. Nuestra incursión, en marcha atrás, nos dió tiempo para estudiar las condiciones del camión, su estructura, el ingenio, en fin, de los hombres que con tanta facilidad construyen los elementos de destrucción que, tristemente, tanto amamos en estas circunstancias. Un verdadero arsenal portan los carros en cuestión. Todo aquel montón de objetos, de fusiles, de cajas... tiene su misión. Allí nada está de más. El camión requiere ligereza y cuanto menos peso lleve, mejor; pero, ¿son tantas las cosas que hacen falta para luchar en tales condiciones?... Sentimos admiración por aquellos hombres que, silenciosos, realizaban su arriesgado trabajo. Todos los días de cara a la muerte y ninguna queja. Quien forma parte de los blindados tiene que tener mucho corazón; quien sea víctima de sus nervios es un estorbo para sus compañeros. Gente de bronce, que ama su vida como el que más, pero que busca el peligro porque sabe que sólo con valor se ganan las guerras. La costumbre de estas gentes a rodar por el mismo camino, nos obligó a seguir los hábiles maneños del conductor y su guía. Difícil es conducir un camión completamente cerrado, en marcha atrás; pero el chófer del citado carro lo llevaba a destino con la seguridad que pueda hacerse por las calles de Bilbao.

El fuerte golpe de las balas contra las planchas nos volvió a la realidad. Uno de los muchachos nos dijo que rodábamos ante las trincheras enemigas. Dirigimos la vista hacia el punto citado y, efectivamente, an-

te nosotros se alzaban soberbios parapetos emplazados en una extensa loma situada frente a los pinares de Villarreal. El fuego era cada vez más fuerte. Por nuestra parte nadie disparaba. No hacía falta. La munición la reservan nuestras fuerzas para acciones de gran envergadura. Aquella "avisita" a los facciosos era en plan de tanteo y de corregir un pequeño defecto en la carretera. Alcanzamos a divisar, con matemática precisión, las nubecillas del humo que brotaban de las armas enemigas.

El carro, con admirable terquedad, continuaba su camino. Ya comenzamos a divisar las primeras casas de Villarreal. Al verlas, experimentamos una extraña sensación. Todo destruido. Por todos los lados, muestras del efecto causado por los cañones de la República. Un pueblo de cuatro casas y que todavía tenía resabios de soberbia, que no llegaba a comprender que es absurdo continuar exponiendo inútilmente las vidas de los que en él se cobijan. Un cuadro que, a quien esto escribe, recuerda aquellos que alcanzó a ver en las películas reporteriles de la Gran Guerra.

Nos detuvimos. ¿Qué distancia nos separaría de Villarreal? Parecía que podíamos alcanzarlo con la mano. Tan cerca nos detuvimos, que toda-

"EL GATO NEGRO"

PASCUAL GOYENAGA

Abierto toda la noche. El más económico de los establecimientos nocturnos. Magníficos comedores. Animadísimo a la salida de los teatros.

CORTES, 36. TELEF. 17.383 BILBAO

Vía sintió el reporter tentación de impresionar una fotografía. El momento no era para ello. Una bala podría colarse por la tronera y romperle la máquina. Pero dejó de lado sus prejuicios y le dió al disparador... de la máquina, naturalmente! No hemos tenido tiempo de comprobar el efecto artístico de la fotografía. Quizá mañana veamos que justamente un montón de yerba alcanzó a retratar el reporter.

Aquel momento fué aprovechado por los hombres del blindado para, colocándose sobre un pronunciado surco de la carretera, cubrirlo con piedras que, en el interior del blindado, portábamos.

Se dió el orden de regreso. Dirigimos una última mirada al pueblecito alavés, que nada hizo para que la brutalidad de unos hombres despojes se cebara en su terreno. El mismo cuadro. La muerte parecía ocupar todos sus edificios. Desolación difícil



Los valientes "gudaris" de A. N. V. se disponen a comer en una mesa improvisada.

de corregir. Y que irá en aumento a nada que continúe la defensa de sus casas el fascismo criminal.

Cómo si la impotencia se manifestara de golpe en sus pechos, los facciosos comenzaron a descargar sus ametralladoras sobre nuestro blindado, que, imperterrita, llegó a su destino. Todavía, ya hechos a la seguridad que reinaba en el interior del carro, dirigimos una mirada de admiración hacia los que contestaban a los rebeldes con descargas de fusil. Centamos, por curiosidad, los hombres que dentro nos encontrábamos. Afortunadamente, no somos supersticiosos. Eramos ¡¡¡!!!

El día fué completamente nublado. No hizo mucho frío. A media mañana voló sobre Ubidea un avión, que, por la nubosidad del día, no acertamos a divisar. En Elgueta se pasaron a nuestras líneas un cabo y un soldado del Regimiento de Aragón, número 17, de guarnición en Zaragoza. Conlaron las mismas cosas de terror que los que días atrás aumentaron el Ejército antifascista.

Transportes :: Paquetería y encargos de Somorrostro a Bilbao y viceversa.

Hermanos BLANCO

Salida de Somorrostro a las ocho de la mañana. Salida del Cruceiro a las ocho y cuarto de la mañana. Salida de Bilbao (la Ribera), a la una de la tarde. Se reciben los encargos en La Marina, Artelecale, 33; y en el almacén: Barraincúa. Teléfono 16.527.

Sector de Orduña

NEUEVA Y PROVECHOSA INCURSION EN TERRENO FACCIOSO

Se han portado nuestros gudaris. Su espíritu de sacrificio se manifiesta constantemente, esta vez sin otro motivo que el de procurar a sus convalecientes, pues esta vez ha sido esta muchachada armada de Orduña, el necesario abastecimiento de pan. Sus riesgos han corrido al adentrarse serenamente en el pueblo de Délica al fondo del Valle de Arrastaria en terreno arabarra del que han traído unas ochenta fanegas de trigo.

Tenemos noticias que esta incursión planeada y realizada por dos compañías del batallón "Araba", casi totalmente integradas por orduleses, fué llevada a cabo sin ninguna otra incidencia que las naturales de estas decisiones atrevidas, pero sin ser molestados por un enemigo que, aunque cercano, hubo de reponerse de su sorpresa cuando ya el cereal estaba en nuestros graneros.

Se rebuscó intensamente en las casas de este pueblo abandonado, durante más de tres horas.

La rabia del enemigo se manifestó luego en doce disparos de cañón hechos sobre las casas de Orduña, que no han producido otros daños que unos cuantos boquetes en dos edificios de la ciudad, ya que algunos de los disparos hechos no llegaron a estallar y otros lo hicieron en el extrarradio.

Hemos tenido en nuestras manos alguno de los proyectiles disparados, y podemos informar que se trata de obuses del 7,5 y algunos del diez y medio de construcción deficiente.

Fuera de lo ocurrido otras veces, ésta se observó que los cañones que los facciosos utilizaban estaban emplazados en los altos de Uzá, con puntería varía e insegura.

El vecindario va recibiendo estos desahogos que no producen víctimas con toda calma, y los comenta en animadas tertulias.

Es de remarcar nuevamente por nuestra parte, ya que es bien notorio para quien conoce la situación topográfica de este sector, la diferencia de procedimientos entre los utilizados por estos seudocristianos y los de las milicias populares.

Todavía en los tres cañones ruidosos por Orduña no ha caído una sola granada sobre los edificios, bien desfilados por cierto, que se utilizan para cuarteles, habiendo sido dañados únicamente los ocupados por su vecindario, no pudiendo culparse de ello a desconocimiento de los objetivos militares, toda vez que en las posiciones enemigas de la Sierra actúan con miedo "ex hijos" de este sufrido pueblo.

Son conocidos, en cambio, por nuestra parte la situación exacta de los cuarteles generales facciosos en los pueblos de Berberana y Villalba de Burgos, que pueden ser batidos fácilmente por nuestras piezas del quiné y medio, que son utilizadas a este fin en vilación de daños en la población civil.

Las milicias populares no quieren ponerse a la altura de las cábilas rifeñas ni a la de las hordas abochinadas. En una de las recientes incursiones de nuestros gudaris en los pueblos arabarras evacuados del Valle de

Arrastaria, uno de ellos encontró abandonada una fotografía de una escena hecha entre falangistas, a cuyo dorso escribía uno de ellos unas líneas dedicadas a su padre en las que decía: «Todos estos están bajo mi mando».

Se da la circunstancia de que el citado miliciano apellidado Cabollo, huído de Miranda, conoce a los fotografiados por ser paisanos suyos y afirma que casi todos son jóvenes de izquierda enrolados forzosamente.

Ha sido el de hoy un día cerrado totalmente en nieblas que descendían hasta el valle cerrando de un modo absoluto toda visibilidad.

Las posiciones de ambos bandos están completamente envueltas en esta cerrazón, por lo que no es de extrañar que no se haya disparado un solo tiro, contrariando la costumbre de un paque persistente.

Podemos afirmar que de las numerosas granadas rompedoras disparadas ayer por el enemigo no hay una sola baía entre nuestras fuerzas, por no haber sido tocada posición alguna.

El comercio de la U. R. S. S. con Alemania

Paris, 30, 9, n. MOSCU.—Ante la imposibilidad de recibir moneda extranjera por todo el valor de los géneros exportados a Alemania y las dificultades puestas por esta nación a la exportación de artículos rusos, éstos han disminuido considerablemente.

Según los datos de las estadísticas de las aduanas rusas, las exportaciones de Rusia a Alemania en 1934 ascendieron a 430 millones de rublos, o sea el 23 por 100 de las exportaciones totales rusas. En 1935 fueron de 289 millones de rublos, o sea el 18 por 100 del total de exportaciones, y en los nueve primeros meses de 1936, seis millones de rublos, o sea el 10 por 100. La exportación de pieles a Alemania, que fué de 56 millones de rublos en 1934, bajó a menos de seis millones en los nueve primeros meses de 1936. La exportación de lino a Alemania ha decrecido considerablemente.

Braulio San Juan

Almacén de Vinos RONDA, 15 - TELEF. 12.575.

EL DOMINGO PROXIMO

Un gran mitin en Barcelona que será radiado a todo el mundo

Barcelona, 30, 9, n.

El próximo domingo, día 3 de enero, se celebrará en esta capital un gran mitin de solidaridad antifascista, en el que harán uso de la palabra los ministros de la República, señores Galarza, García Oliver, Irujo y Esplá; el presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio, y la diputada comunista Dolores Ibárruri "La Pasionaria", representando cada una de las tendencias gubernamentales.

Presidirá don Luis Companys. El grandioso acto será radiado a todo el mundo.

Las construcciones de guerra para 1937 ordenadas por el Reich

Paris, 30, 9, n.

LONDRES.—El Anuario de la flota de guerra para 1937 publica la lista de construcciones ordenadas por el Reich, que son:

Un acorazado de 35.000 toneladas, un crucero de 10.000, un buque portaaviones, seis destructores de 1.811 toneladas cada uno, ocho submarinos, doce torpederos y contratorpederos y varias unidades auxiliares.

El censo de población para 1937 en Rusia

Paris, 30, 9, n.

MOSCU.—Se va a hacer el censo de población en 1937. Desde el último censo, el de 1926, se notará un crecimiento enorme de la población urbana, que en 1926 constituía menos del 18 por 100 de toda la población de Rusia, mientras que ahora comprende alrededor del 30 por 100.

En la época del censo de 1926 no existían muchas ciudades que han nacido después, como resultado de los planes de industrialización. Tales son: Magnitogorsk, con más de 200.000 habitantes, y Kuznetsk, con 120.000.

RESTAURANT LA MERCED. Se sirven banquetes y bodas. CALLE LA MERCED, 2. BILBAO. TELEFONO NUM. 48.319

Sector de Lekeitio

CALMA CHICHA. Hay un refrán náutico que dice: "Aguas en la montaña, pescador a la cabaña". Y los combatientes ante el acierto de tales palabras no han vacilado en aceptarlas como guayas, abandonando el fuego de las trincheras para ir junto a la lumbre que chisporrotea en las cabañas.

Un día más que ha transcurrido sin pena ni gloria, pero sin duda que habrá sido bien acogido por ambos bandos.

Ante la carencia absoluta de noticias guerreras, nos trasladamos al lugar donde pudiéramos compartir con los compatriotas de A. N. V. un buen rato de charla.

De la conversación sostenida, hemos deducido el arraigo que va adquiriendo nuestra organización y la buena acogida que dispensa el vecindario al batallón diario TIERRA VASCA, acogida que ha traspasado los límites de nuestras exposiciones.

Contamos con muy buena gente merced al esfuerzo que en todo tiempo hemos desplegado—nos dice uno de los concurrentes—pues estamos plenamente convencidos, que una fuerte masa que no salga de los reducidos límites de tal, no nos proporcionará nada halagüeño. Por eso guardamos la serviente adhesión a nuestras autoridades de partido quienes se interesan mucho más de la formación individual, que de la conducción, de la dirección de cerebros huecos ex- puestos siempre a ser arrastrados por las corrientes temporales.

A. N. V. es indudable, precisa

Consultorio Clínico de Especialidades. Bailén 17, 1. BILBAO—Teléfono 14.465. CONSULTAS ECONOMICAS DE: Medicina general y cirugía, Nariz, garganta y oídos, Ojos, Piel y secretas, Cirugía, Matriz y partos, Dentista. RAYOS X, DIATERMIA, HABITACIONES PARA LOS OPERADOS. MEDICINA GENERAL A DOMICILIO. AVISOS: TELEFONO 14465

EUZKO NEKAZARIEN ALDE

Nekazaritza Zuzendari Nagusiak dio: "Guk iritxi bear degu, nekazaritzan, Europa-ko erriak iritxi diran beziñ urrundi"



«Euzko Deya»

Irakurri det «Euzko Deya» Paris-en teratzen dan asteroko bat. Bera dator iri izkuntza; euzkeraz, españolez eta frantsesez. Izparringi orok dio Euzkadiaren abetsa da-la. «La voz de Euzkadi» españolez eta la voz de basques frantsesez.

Nork esan bear zuan Euzkadien iri izan orren urrundi joango zana. Antxe dabilz Pikabea alduna eta beste euzkotari biatik gure aberrian alde egiten.

«Euzko Deya»: anous voicis; euzki estamos; orrela asten da leucengo tal barreneko idatzia. Bide onetan ba-guz aurki jakingo dute edo ikasiko dute Paris-en gure izkuntza. Asteroko orrela; arkitzen dira gure jaurilarizan eginkuntak eta baita ere gure errian oidozmenak eta pausokak.

Idatzi bat onela irakurri degu euzkeraz Paris-en idatzita: «Euzko Deya»: España-ko bururkada dala-ta ba-dago zer esana basterretan. Europa ta mundu guziko egunkari paperak angio izparratz beteta dute. Batzuek txurien aldekoak dira beste gorrinak. Zenbat gezur eta oker ez ote dira za-baldu zorigaitzeko guda erri buruz?

Bai, ala da. Ludi guziko izparringi gure guda-gai idaxten dute, orriak eta orriak beterrik. Bakotzik dio bere iritziak. Gorririk diranak gorririk diran bezela. Txuririk ba-dira txuririk diran bezela. Gaur bertan irakurri ditut doroela erdi lat eguneroko Francekoak; euzkerakoak eta euzkubikoak. Batzuek geure alde besteak fexistisan alde. Zehak ote du-ba arrazoiak?

Gurezat ez dago dudarik. Eta ez ere burua sorbulda geiltzan daukaten. gizonantzat ere. Eriak auteskunde edo elezioetan bete etsiak agintzen zutela aukeratu zituan gizon batzuek bere Gubernu edo Jaurilaritzatik agintzeko. Gizon oiek onak edo txarrak erriak bere autarki edo botoekin aukeratu zituan. Zertarako orduan amebeste gortuta? Zertarako orduan guda au? Ez al-zuen bi urtean egiki eskutian Gubernua errian alde egitiki bere gogoa eta borondatea irabasteko?

Bai egon-ziran eskubiak bi urtean bere Gubernua eskutan zutela. Baño nuz-bait ez zuten gauza aundirik egiti zergatik botua emateko ordua etorri zanean ostikada batekin baldi zituzten erriak. Ori izan eskubiko Gubernuantzat sarria edo premioa. Nola behere ez dotosen ondu erriak; gogo eta borondateekin nola ikusi ditzen ez dirala behere iritzi-ko Gubernua auteskunde edo elezio bitartez. INDA-REZ sartu nai izan dute Gubernua. Ori izan da guzitia. Eta Gubernua irabaste-gatik amebeste jende ill, eta amebeste luri edozein bete dute. Gubernua bat irabeste-meretzi al zuan orrenbeste odol itxiltzea? Guretzat ez baño, orrelako biotzi dute fatista eta eskubiko katoliko auzoi oiek?

Baño ez dira España-n bakarrik orrelako gizon biotz gogorrak. Ba-dira ere atserrian. Zergatik guri oiek dahan jakin da gero, oraindik España fatistaz alde egiten duten izparringi zerriak ba-dira; bai France-n baita ere beste lekuetan.

Eskubitasuna, kapitalismoa, aberastasuna, leku guzietan berdilik dira. Orre gatik an eta emen dahan berdilik eta gaitzak.

Dana dala Iberia-ko erriak fama karagarria arta du mundu guzitan. Fama ori artzoko motibo txar zamarra da baño, guziti da guregatik itzigitza beste lekuetan.

Izparringi jator batzuek gure alde egiten dute; bitartean eta herakin batera. Paris-ko «Euzko Deya» izparringi (EUKADJ)-ko abotsa ondu osatu eta azerita de-la egi egjak esanaz eta gure erri danei begietara dan bezela agertu deien.

Guk ez degu nai inork uztea geran baño oheagoak gerala; geran bezela agertu deie-la gure gogoi eta euzkaltetasuna eta gu aisoin gera.

OTARRE

Orain labele eta geiako «Euzka-di Roja»-n idatzi genduan. Nekaza-ritza Zuzendari Nagusi jaunakiev egindako itzalbitxo bat. Berlan agertu gifuzen zelako asmoak zituan Eleizalde jaunak, Nekazaritza Zuzendaritza-n.

Orduan idatzi genduan, «Euzka-di-rek izango «ilu» beritasun ego-kiak. Euzko Nekazariak izango dituzte jantziak eta ongarri bearrer-koak; zergatik orain arte Madrid eusk etorritako legoak eta argibi-deak ez dirte emengo nekazaritzako mezedorik izan. Zergatik erbeste-ko nekazaritzak Euzkadi-ko nekaza-ritzan ondoan ez du izan antzik ere. Auzi dira zail zabalak emengoak dira gaitzido melarrik. Eta baita ere giroetan ezberdintasun aundia dago.

Gauz oiek gaitz Eleizalde-tar Koldobika-k gogoi eta idea berriak oso aurrerapenekoak.

Ori dana esan genduan orduan eta bezela amebeste esan beste; ez lan-ik egin ez-lafako, bai-oi egunetik egunera garrantzi aundiko gau-zak dala-lak.

BASETXE ETA BASERRI-KO OSASUN-BIDEA

Basetxe eta baserrietako osasun bidean gaitzan esko gindia. Kus-ten ba-dezute Euzkadi-ko Agintza-ren Egunerokoak, ikusiko dezute zenbat eta zenbat lan oin lan. Agindu olean aitoritzen dira zehak diran erriak eta basetxeak gaitza duna; zehak diran arrixkoa duna; eta zer egin bear dan gaitz orren aurka egiteko. Osasun-bidean nle asko egiten ari da-ba. Abelgo-irrian alde ere bai.

Aberre Zuzendari bigarrenak egiten ditut agindu eta Oroagindu giti egokiak eta sarritan agertzen dira E. Agintzako Egunerokoak.

AZIARI BEREZTU

Gauz onetan ere zorbaik egin da. Saleroskale edo adizkingu bnt

liak, aziak saltzen dutenak dute agindu bat aitoritzeko zelako a-lak saltzen dituzten zer era-oiak; zer garailoak eta zer kondizioetan dauden. Erne al-lekolan eta bane-lak «analajas» dauden.

Asmo au ere beile edo osatun du gure Zuzendari Nagusiak illabele onetan.

NEKAZARIEN EZKUNTZA

Gauz onetan ez da ninbeste egin. Orlarako denhora geiako bear da nuntzari.

Orlarako bear diegu baserrietako ikastetxeak sortzea leongoan gaitz. Aurreneko «Iluzkadi Roja»-ko idatzi artan esaten zuan Zuzendari Nagusiak: «Guk eraso bear diegu baserrietar gaztitan ezkuntzari. Erakutzi bear diegu bizimodu herrian-ia. Ingarutari bear ditugu idaztegi ugariak idatzi berri eta sarre-kin».

«Zango dira erdiko-ekuntza, amalaui-amazortzi urte inguruko giza samentzako.

Berlan erakutziko dira osasun jantziak nola diran; nekazaritza-ruia zaindu eta gorde leiken osasun-bide; nola kendu leiketan be-lar-txarren aziak, armitza gurruak; eta jantziak nola diran aberastekoak eta indaritzekoak, eta zehak ditun osasun eta indar guzira. Eta gero ezkuntza nagusia. Berlan erakutziko diran lurrik bantetan; oile eta egazti-erabiltzuntza; ele-erabiltzuntza; eta igiak salduz eta agartzen. (Txorlaketan, ongar-tzekelak eta abar)»

Auzi ziran orduko asmoak; bezela illabele barru zorbaik egiten asko al-da?

Gaurko egin zitel eta izbai, seko auzi utziko al-de?

EUZKO NEKAZARIEN

IZPARRINGIA

Gaur illabele Nekazaritza Zuzendari Nagusiak agertzen zigun asmoa izparringi edo adizkingu bnt

ateratzeko. Asmo ori ere joran da «Ereintza» adizkingiakin. Ziro eruzkeraz eta amsei atalakin agertzen da.

ORTU BEAR DA NEKAZA

RITZAKO IDAZTEGIA

«Zaingo onetan lanugarria eta be-netakoa egiteko sortu bear degu idaztegi ugari bat. Berlan izango ditugu ludi guzitan asaltzen diran idaztik nekazaritza eta abere kontuan gaitzan. Baita ere erle eta

egaztitan idaztik asaltzen dira lan-kingiak. Txekoestobakia, Alcomni eta Olandan. Guk iritxi bear degu nekazaritza Europa-ko erriak iritxi diran beziñ urrundi. Nik usien del emendik aurrera, osasuna ba-degu Euzkadi-ren baserrietan aber-astatuna ikarritko ditela atse-riotan».

Ori dana esan zuan. Gaur, orain-dik, ez da errea idaztegi ori sar-tzen; zergatik abarrik ez giralako aitorzen, ez da izparringiaki ere.

IFERRI-tar (manol)

BIDE ERTZETIK...

Oraindik egun asko ez dirala, azaldu zan izparringi onetan bertan idazki eder bat. «Mas discrecion» elburustua.

Berlan eskatzen zuan zu-oietik erri aldera jeitzen ziran gudariak, arretari-kin itezgin bir zutela. Zer esaten dute jikiaz. Neurritas itzak. Aterioaren be-larritara, jakin bir ez ditzen gaurrik, iri-xi ez deien.

Gu ere ezkerara bear egin birrean gera danori, baha batez ere gudariari.

Lengo egin baten bultza edo irenjan gifezela aizen gendun esakia bai di-gurien artian. Abotsa goiko bizitzetara el-diaz, azaltzen zituben emengo eta besteko zai-oin eldetan, zenbat indar zegoen, zeuskaten guda-berbilkak, olako egumean bar justia izan zala eta berri asko zer ja-kingik ez daukanak guda labarrik al-de-tuan dagonak.

Tultzat ardan bertan, gu bezela juan zel-ekia fatistarren bat eta guk bezela en-zun berri abek danak. Orta etaia gure gori: boren jakin gaitz.

Garrantzirik eman bage itzigiten danak, aundia euki liteke arierioarentzat.

Neurri bada itzak.

Ez degu gaitzaren jabetasunik eskatzen. Ez onlekorik. Arrotasunaren itzilik ere ez degu nai geurekin. Baño igaro dan igandian esaten gendun nortarriko gaitz-iki arkitzen diran bideak, eta gertatzen di-ran berbil jausitzean eta alkar-joztean

erria, zati baten beintzat, bideak zutela. Astelenean Lekeitio aldian ikusi ditug bide-egiazalik edo kamiferuak, eukoki beste lagile batzuek zutela, gogor bi-deak berriren.

Ez dio erdirik baten edo besten esanari begiratzen lein dituela lan oneri, ez bada len baño len bideak ituzate ibiltzeko lez jartzia.

Berbilaz itzigiten degun ezkeraz, zo-rionda bir ditugu gure agitariak, Kus-ten ziran goigotasunak biktzeko arta di-tun neurri-gaitz.

Ambeste atxofers oraindik agirik ez dutenak, or zebiltzan, eruan antzera, jo-gora eta jo bera, aurrin arkitzen zituan danak kurrill artian eukoki amantaz. Nai eta nai ezkoa zan efenatus-berra ibilteta ori.

Neurri zorrotzak baño bir birrekoak. Beste orrenbeste egin birrian da baita ere, gaitzan dabilzan berbigekin zergatik asko dira bese batekin aurre aurre ar-kitzean, ez ditubenak euren argiak itxaltzen, eztazen gogorrian jarris onak atxofersa.

Gogor zigortuak izan bir dute agindu ori beletzen ez dutenak.

Ibigi bitz, orlarako, berbiletan bide-zaindariak eta gau bat asko dute bi lota-gale baño geigo-kin itzitekan birrian batea.

ZUZEN ZALE

ERRIJETAKO IZPARRAK

San Salvador del Valle

DONATIVOS ENTREGADOS

Con fecha 23 de diciembre fué entregada a la Emisora Bilbaína la cantidad recaudada en la suscripción abierta por esta Agrupación para el aguiñado de los gudaris, que ascendió a la cantidad de 51 pesetas, siendo los donantes los siguientes señores:

Table with names and amounts: Atenalio Aguirrezabala 10, Cecilio Quintana 5, Luciano de la Fuente 5, Gregorio Linaza 5, Máximo Basarrate 5, Pedro Garmentia 5, Pura de la Fuente 5, Félix Mendizabal 0,50, Gabino Azpillaga 0,50, Calixto Acedo 10.

EL CORRESPONSAL

PORTUGALETE

Inexcusablemente, y advertidos de ser declarados desertores en otro caso, se han presentado en el Ayuntamiento, a las 10 y 1/2 de la mañana de hoy, 31 de diciembre, todos los mozos nacidos en los años 1910 y 1915 alistados por mar y tierra que tengan su residencia habitual o circunstancial en esta villa.

DEUSTO

Se pone en conocimiento de todos los propietarios de ganado y aves de este distrito de Deusto pascen por este Comité a por el vale del racionamiento de pienso que a cada cual corresponda, con arreglo al número de cabezas de ganado y aves controladas por este Comité, desde mañana, día 31, a las cuatro de la tarde, hasta el día 5 de enero, bien entendido que el que en esa fecha no lo haya retirado no tendrá derecho a reclamación alguna.

ERANDIO

Después de la larga ausencia de los señores obispos, ayer acudió por vez primera a la sesión, nuestro estimado amigo el teniente alcalde señor Fano.

sin pallas que supo granjearse en su anterior etapa concejil. Abierta la sesión, que dicho sea de paso, fué presidida por el señor Eguzquiza, el representante del Partido Comunista, nuevo concejal, lagun, Urbieto, quien empezó saludando a sus compañeros de corporación y ofreció su ayuda entusiasta y leal a las labores municipales.

Es contestado por el también gestor representante del Partido Nacionalista Vasco, lagun Urbibasterra. Seguidamente, nuestro representante, señor Fano, recoge las manifestaciones de los anteriores oradores e invita a la cooperación libre de prejuicios políticos en bien de los menesterosos.

Aprovecha las circunstancias para dar las más expresivas y sinceras gracias a la corporación municipal y al pueblo en general, por el interés puesto por su salud durante su pasada desgracia, dió cuenta de su exaltación ante la desastrosa Junta de Defensa con la extinguida Junta de Defensa que en los momentos de mayor peligro y responsabilidad, supo dar frente a los trágicos acontecimientos que se sucedían, y que sobrevivió con entereza toda la pasada labor, de aquellos instantes de suprema incertidumbre, momentos de amargura y esfuerzos inauditos mismos sin más concurso que su abnegación y voluntad.

El, como presidente que fué de la misma, bien sabe los sacrificios y desvelos que ello motivaba (en cambio hay otros a flor de agua), so encubrían en gigantescas interrogantes.

Con voz persuasiva y convincente, supo captarse la atención del resto de los concejales y a propuesta suya, se acordó dirigirse a los partidos políticos que integraron la extinguida Junta, el pleno reconocimiento de la Corporación y del Pueblo, de la gran labor llevada a efecto por la Junta de Defensa, en los más difíciles momentos de esta cruenta guerra, que asola parte del heroico pueblo Euzkotar, guerra declarada por generales meptos, cobardes y ambiciosos que jamás supieron escribir las insignificantes letras en la Historia de los felones guerreros que han sido el bálcan, ignominia y desprestigio de España en Annual y Monte Arruit, Cuba y Filipinas, y que ahora, valiéndose de perfidia y engaños con moros y humildes hijos del pueblo, soldados forzados de su ridícula causa, tratan de imponer la tiranía más feroz que registran los annos de la Historia.

El resto de la sesión careció de

importancia informativa por tratarse de asuntos de puro trámite, a excepción de los referidos contra los bombardeos, y distribución de los fondos a los «gudaris» (más vale tarde que nunca).

APROPOSITO DEL SALON DE SESIONES

¿Cuándo ordenará nuestro alcalde, señor Eguzquiza, la retirada o reforma de los ambulantes e imprecisos cuadros de las cuatro regiones vascas?

Una vez que el Gobierno de Euzkadi adoptó el acuerdo oficial, nos parece adecuado el mantener los referidos con coronas reales y atributos que denotan pesadillas de épocas que no deben continuar.

BARAKALDO

MULTADO

Por despachar un kilo de carne con falta de peso, ha sido castigado con veintidós pesetas, el labrador, Cesario Saracho.

DEPARTO DE CAFE A LOS ULTRAMARINOS

Hoy tendrá lugar el reparto de café a los comerciantes de ultramarinos.

DEVOLUCION DE LIBRETAS DE RACIONAMIENTO

Todos aquellos vecinos que tenían en su compañía personas de otras localidades, y que han regresado a las de procedencia, deberán causar baja en las mismas en las citadas libretas, de la misma manera que los familiares que poseen libretas de forasteros y se han ausentado vienen obligados a hacer entrega de éstas en las oficinas de estadística del Municipio.

Quienes no cumplan con esta orden serán sancionados con el mayor rigor.

A LOS REPARTIDORES DE LECHE

En evitación de que los numerosos insaciables sigan llevándose la cantidad de leche que no existe, éstos pudieran corresponder a otras familias, a partir de esta fecha y hasta que se disponga otra cosa, se ha dispuesto el siguiente racionamiento:

Familias hasta dos personas, un cuarto de litro. Familias hasta cuatro, medio litro. Familias hasta seis personas, tres cuartos de litro. Familias hasta ocho personas, un litro.

CAFE EXPRES Bar WHISKY C. DE LARREATEGUI, 21. TEL. 18257

Familias de más de ocho personas, litro y cuarto, de cuya cantidad no se podrá exceder.

Tanto los desechados en puestos fijos como los de servicio a domicilio, vienen obligados a registrar en las libretas de racionamiento en tinta o lápiz de esta clase, las cantidades suministradas.

Se advierte, para que nadie se llame a engaño, que se procederá con cuantía frecuencia convega a investigaciones, y que serán sancionados con el mayor rigor quienes incumplan estas disposiciones.

Las Cooperativas vienen obligadas al cumplimiento de las mismas y a repartir al público en general el sobrante que pudieran tener.

Aquellos que por hallarse delicados de salud, necesitan mayor cantidad de leche, deberán arreglar con la condensada la cual podrán adquirirla en las farmacias mediante certificado médico.

Barakaldo, 30 de diciembre de 1936.—La Comisión.

EL CORRESPONSAL

Notas oficiales

F. U. E. ASOCIACION PROFESIONAL DE BACHILLER

Los estudiantes que a continuación se citan, deberán presentarse en nuestra secretaría provisional (edificio del Instituto, piso segundo), de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde, antes del día 3 del próximo enero, para enterarse de asuntos de suma importancia:

Emilio Martínez, Quipiran Ocariz, Isidoro Mateos, Eduardo Sáinz de la Maza, Ramón Sáinz de la Maza, Juan Peña del Ocerin, Benito Vergara Blanco, Rufino Larrauri García, Eduardo Salinas Ruiz, Arturo Llorrente Bodegas, José María Olascoaga Urcullu, Emiliano Verano Elvira,

PERSIANAS "COTERON"

Fábrica de puertas de acero. — Ondulado. — Articuladas. — Tubulares. — Grillaje — Ballestas y persianas enrollables de madera. — Bastidores metálicos con perfiles. — Especiales. — Estampación de metales. — Cerrajería de obras y artística.

Particular de Costa, 10. BILBAO. Tel. núm. 13.011

meo; Julián Bilbao, de Bermeo; Ricardo de Erasquin, de Bermeo; Vicente de Eganía, de Bermeo; Ovidio Lafuente, de Bilbao; Alberto de Aspíri, de Lekeitio; Alejandro de Goigotxea; Juan de Aurre; Basilio Ruiz, de Bilbao; Gregorio de Gezuraga, de Busturia; Lorenzo de Zabala, de Bermeo; Imanol de Meurio, de Bermeo.

FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA

Se advierte a todos los federados que la confección de cupones y pago de subsidio se efectuarán todos los sábados y lunes, de cinco a siete de la tarde, en la Alameda de Urquijo, 12, segundo.—La Directiva.

PRESENTACION

Correspondiente en el día de mañana el racionamiento de alimentos para los vecinos de Bilbao, mediante el cupón correspondiente, no se atenderán peticiones de los mismos para los enfermos de esta villa hasta el día 4 de enero próximo.

Bilbao, a 30 de diciembre de 1936.

ANUNCIOS ECONOMICOS

PARTOS. Doña Eugenia Pascual, Practicante y profesora. Habitación para casos de su profesión. Somera, 14, tercero. Teléfono 11.407.

A 40 PESETAS hechura de traje con forros, Sastre de moda. Hoy vuelta a abrigo. Somera. 2. primero. Ortiz.

SASTRERIA

"La Compañera" MANOLO

Plaza Santiago, 7, segundo. Se viste con toda garantía y economía.

MUEBLES

Los más baratos. Camas, desde 21 pesetas. Sillas, desde 4. Armarios lina, desde 90. Mesas noche, desde 11.

Casa Martín

A. SAN MAMES, 4.

PATRONES A MEDIDA URANGA

Se confeccionan a base de modelos y figurines con prueba. Basar Bilbao, 7, CRUZ, 7.

¡NOVIOS!

Dormitorios y comedores a precios baratísimos

CASA VICENTE

García Salazar, número 10. Teléfono 15.354.

GUDARIS

Gorros pasamontañas, 5 pesetas; pirineos, 8; piel, 15; cascos motoristas, fieltro y cuero. Marqués del Puerto, 8, primero, izquierda (esquina Gran Vía).

INFORMACION DE LA GUERRA

Un ataque violentísimo de las fuerzas republicanas, en el sector Centro, ha constituido una brillante operación, consiguiendo un importantísimo avance

El avance de las fuerzas leales, en el frente de Andújar, ha puesto bajo el fuego de nuestros cañones Lopera, Villar del Río y Montoro

Parece seguro que Italia retirará sus elementos participantes en nuestra guerra civil. — Los doscientos ingleses residentes en Madrid, declinan el ofrecimiento de trasladarse a Valencia. Dicen que quieren seguir la suerte de los heroicos defensores de la capital. En vista de esa honrosa conducta, el Consulado inglés continuará en Madrid

EL AVANCE DE LAS TROPAS LEALES

Madrid, 30, 12 n. El Ministerio de la Guerra ha confirmado en una nota que sus tropas han ocupado el cementerio de Teruel, así como el monte Mansueto. Otras fuerzas leales dominan el valle que da acceso a Zaragoza. Los furiosos contraataques de los rebeldes para reconquistar las posiciones perdidas han sido energicamente rechazados.

EL AMBIENTE INTERNACIONAL EN FAVOR DE ESPAÑA

Madrid, 30, 12 n. Poco antes de que se celebrase la última reunión extraordinaria de la Sociedad de las Naciones, solicitada por el Gobierno legítimo de España para tratar de la guerra que se desarrolla actualmente desencadenada por el fascismo internacional, sólo se notaba en el ambiente europeo una cierta tendencia favorable a la causa de la libertad y de la democracia española.

Ha celebrado su reunión extraordinaria el Consejo del órgano ginebrino y el magnífico discurso del ministro de Estado de España señor Alvarez del Vayo, hizo que ese ambiente de cordialidad se transformase en una simpatía franca y decidida por la causa republicana.

Es que el discurso de Alvarez del Vayo ha surtido su efecto. El Gobierno de los Estados Unidos ha acordado en una reciente reunión vender armas al Gobierno legítimo de España.

Este acuerdo está basado en que no hay ley en el mundo que prohíba vender armas a otros países cuando éstos se hallen en guerra civil contra determinados elementos.

Las potencias van viendo claro el camino a seguir. Pronto se celebrará la reunión del Comité de no intervención, y es posible que Francia e Inglaterra, en vista de la posición de los Estados Unidos de América del Norte cambien de actitud y se decidan a ocupar su puesto combatiendo al fascismo.

Entonces los países democráticos y libres estarán al lado del Gobierno legítimo de la República española y al lado de los rebeldes seguirán recibiendo ciertas ayudas, no todas las que creen contar.

Hay problemas en el orden internacional que pesan más que los propios intereses del fascismo.

EL EJERCICIO DE LA CENSURA

Madrid, 30, 12 n. La Delegación de propaganda y Prensa de la Junta Delegada de Defensa comunica que el general presidente de la misma y el delegado del ramo publican una disposición en virtud de la cual es obligatorio, a partir de las doce de la noche de hoy que todas las publicaciones de los periódicos, así como carteles y toda clase de realizaciones fotográficas no podrán ver la luz pública sin ser autorizadas por la censura.

Dicha delegación anuncia a los infractores de la disposición que serán severamente sancionados.

Restaurant VICANDI SOMERA, NUM. 23 TELEF. NUM. 16.487 BILBAO

EN EL FRENTE DEL CENTRO

Madrid, 30, 9 n. La acción del enemigo en el día de ayer contra las posiciones de Basureros, que le fueron arrebatadas días atrás, constituyó un nuevo fracaso.

El Ejército fascista trató de reconquistar estas posiciones, pero no contó con que las milicias habían fortificado convenientemente todos los puntos, y, así, cuando inició el ataque, se le respondió al abrigo de las fortificaciones, haciéndosele disparos de ametralladora y fusilería, que desbarató su intención, ya que, tras de continuados intentos, se vio obligado a abandonar sus propósitos.

BRILLANTE OPERACION DE LAS FUERZAS LEALES

Madrid, 30, 12 n. Como consecuencia del ataque violentísimo desarrollado por las fuerzas republicanas en Villanueva de la Cañada, población que ha quedado en nuestras manos, y que como antes decíamos, ha sido ya fortificada por las fuerzas republicanas, se han avanzado los empla-

zamientos artilleros y Brunete ha quedado bajo el fuego de nuestras baterías.

Esta operación es considerada por los mandos leales, como una de las más brillantes realizadas en los últimos días.

En la línea de Teruel, las fuerzas de la República se han apoderado de importantes posiciones, desalojando a los facciosos de varias cascos en que se habían hecho fuertes, después de haber librado combates de gran violencia.

COMENTARIOS DE LA PRENSA MADRILEÑA

Madrid, 30, 12 n. "Informaciones", en su artículo de fondo, comienza diciendo que es imprescindible desde el momento de comenzar a organizarse el ejército del pueblo, que ha de llevarnos a la victoria que los Sindicatos recoheren su actividad anterior al 19 de julio y que los dirigentes que no hayan adaptado sus condiciones físicas a los órganos de guerra concentrados en las brigadas, vuelvan a ocupar los puestos de trabajo para los que fueron elegidos.

Nada tan primordial, añade, después de ganar la guerra en el plazo más breve posible que la estructuración económica.

Para ello será necesario que los Sindicatos consigan el máximo de eficiencia.

ELICHU RESTAURANT BILBAINO SOMERA, 20, y Ronda Cocina vasca.—Vinos y licores de las mejores marcas. Café Expres.—Sidra.—Chacoli. Refrescos. Propietario: FELICIANO ECHEVARRIA Teléfono 12.503 — BILBAO

LA AYUDA DE SUECIA A LA REPUBLICA

Madrid, 30, 12 n. El representante sueco de la Asociación de Ayuda a los trabajadores españoles dió ayer noche lectura a unas cuartillas en las que hizo historia del movimiento de solidaridad que se registra en diferentes naciones hacia los trabajadores españoles.

Dijo que en todas partes se organizan mitines en los que adoptan resoluciones y se dan normas para acudir en ayuda del proletariado español. Últimamente han tenido lugar varios actos con este carácter en Suecia y Estocolmo, así como manifestaciones grandiosas en las que tomaron parte muchos millares de ciudadanos.

Los obreros suecos, sin embargo, no quieren solamente dar expresión simbólica a sus simpatías, sino que al mismo tiempo han organizado magníficos actos que representan una ayuda material.

Por ejemplo, los Sindicatos sociales han abierto colectas en las que se han recaudado más de dos millones de pesetas. Por su parte, los Sindicatos anarcosindicalistas han conseguido también que la suscripción por ellos abierta alcance un montante de cerca de un millón. Además se ha creado el Comité de ayuda sueco pro-España, compuesto por Asociaciones proletarias, bajo la dirección de personalidades destacadas en la vida política, siendo su presidente el senador social-demócrata Lampich.

Este Comité ha recaudado hasta la fecha más de 2.400.000 pesetas. Es decir, que en Suecia sólo, se han recaudado cinco millones de pesetas.

El Comité central de ayuda a los trabajadores españoles ha hecho un llamamiento a todas las organizaciones nacionales de carácter antifascista, para que contribuyan a aliviar la situación de los obreros españoles.

También se ha abierto una suscripción por la Asociación de Cuáqueros Religiosos, que han enviado al Comité hasta la fecha más de cincuenta mil pesetas.

La Prensa obrera inserta todos los días informaciones de España y más de cincuenta periódicos reciben noticias e informaciones de las fuerzas leales, ilustradas con fotografías. Se ha publicado un folleto de cuarenta y ocho páginas referente a la guerra civil, del que se han vendido más de cinco mil ejemplares.

El Comité tiene más de veinte oradores que se encargan de hablar sobre la situación de España, realizando una intensa propaganda en favor del proletariado.

También se han proyectado numerosas películas en los salones de espectáculos de las clases populares, habiéndose formado un Comité con este fin. Comité en el que intervienen la organización socialista comunista, socialista independiente,

PARTES OFICIALES EL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA Madrid, 30, 12 n. Parte de Guerra radiado a las nueve y media de la noche, desde el Ministerio de la Guerra: Frente del Centro.—En el sector de Aranjuez el grupo de información Machuca, que tan eficazmente viene actuando en el sector Sur del Tajo, sorprendió a una guardia enemiga, tiroteándola y poniéndola en fuga, ocasionándola bajas. Como en días anteriores, en este mismo sector, con el valor y pericia habituales en este grupo, voló un tren compuesto de 25 unidades, que se dirigía a Talavera, conduciendo tropas y mercancías. En Guadalajara, en el sector de Almodoz, las tropas del coronel Lacalle ocuparon Atienza. Ha transcurrido el día con una tranquilidad absoluta, limitándose todas las actividades del enemigo a ligeros tiroteos de fusil y escaso fuego de cañón. Nuestras fuerzas de la Casa de Campo, aprovechando la niebla del día, han dado un pequeño golpe de mano cogiendo al enemigo siete fusiles. Sin más novedad en los demás sectores. EL DEL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD Barcelona, 30, 12 n. El comunicado de la noche del consejero de Defensa al presidente de la Generalidad dice así: "En todos los sectores se han efectuado reconocimientos ofensivos de nuestras fuerzas, que se han internado en las líneas enemigas y han sostenido combates con las filas facciosas, a las que se han hecho numerosas bajas vistas. En el sector de Alcañiz se han pasado a nuestras filas dos milicianos del "Requeté" con armamento, quienes han manifestado que en los combates sostenidos estos días han sido muy castigados los facciosos.

sindicalista, Asociaciones pro paz y algunas otras. Se han organizado asimismo días de colecta, a cuyo fin se ha dividido la ciudad en dos zonas: Norte y Sur. Un domingo, por la tarde, por la parte Sur, se han efectuado visitas casa por casa y familia por familia invitando a todos los vecinos a dar dinero para los otros españoles. Al domingo siguiente se realizó el mismo trabajo en la parte Norte de la ciudad. Han tomado parte en esta colecta más de mil familias de ciento diez grandes pueblos del país. En estos momentos se está imprimiendo un disco, que tendrá en la otra una canción española. Este disco se pondrá a la venta, pero también se entregará gratuitamente en los cien salones populares y antes de comenzar la función radiada este disco con carácter obligatorio. Además se proyectarán películas interesantísimas sobre los acontecimientos de España.

ACADEMIA MACUA Ampliación de primera enseñanza :: Contabilidad Mecanografía :: Comercio SANTA MARIA, NÚMERO 1

UN COMENTARIO

Madrid, 30, 9 n. En su editorial de hoy, el periódico "Inventado" dice que la preocupación de las Juventudes Socialistas Unificadas es el ganar la guerra en un plazo lo más corto posible, y hace unas consideraciones, sobre este hecho.

SOBRESEIMIENTO DE UNA CAUSA

Madrid, 30, 12 n. El Tribunal Popular ha dictado una disposición sobreseyendo la causa de la detención de tres miembros de la C. N. T., a quienes se había acusado de disparar contra Pablo Yagüe, delegado de Abastos de la Junta de Defensa de Madrid.

Esta disposición ha sido acogida con general satisfacción.

EL AVANCE DE LAS TROPAS LEALES EN EL SECTOR DEL CENTRO

Madrid, 30, 12 n. En el parte oficial facilitado por la Junta de Defensa de Madrid, a mediados de hoy se dice que como conse-

cuencia de la ofensiva desarrollada por las fuerzas leales sobre Villanueva de la Cañada, las tropas republicanas han logrado la ocupación de dicha villa, profundizando en un avance de dos kilómetros hacia Brunete. Las bravas milicias, después de logrado este importante objetivo, se han dedicado a fortificar rápida y convenientemente sus posiciones.

En el sector de Carabanchel, las tropas republicanas se han apoderado de varias casas, después de haber obligado a retroceder al enemigo, al que le han ocasionado abundantes pérdidas.

Por lo que respecta al frente del Sur, en el sector de Córdoba, el avance del Ejército de la República continúa con la misma intensidad, habiéndose logrado la conquista de importantes posiciones en Lopera, Villar del Río y Montoro.

INICIATIVA ACEPTADA

Madrid, 30, 12 n. VALENCIA.—Se ha aceptado la iniciativa del Gobierno de Euzkadi en el sentido de conceder amplias facultades al Tribunal de Garantías Constitucionales de la República para entender en el caso de prisioneros.

EJEMPLAR CONDUCTA DE UNOS SUDBITOS INGLESES

Madrid, 30, 12 n. Después de las facilidades concedidas por la Junta de Defensa delegada del Gobierno para la evacuación de la capital de la República, quedaban en Madrid 200 súbditos ingleses.

Al llegar desde Londres el comunicado para que la Embajada británica fuese trasladada a Valencia, se requirió a los descontentos súbditos mencionados para que así lo deseaban fuesen evacuados a Valencia, pero éstos contestaron que se habían bien en la capital de la República, admirados de la heroica defensa del pueblo, y querían permanecer al lado de los defensores de Madrid, a pesar de los crueles bombardeos de la aviación fascista.

En vista de ello, el Consulado británico en Madrid, ha recibido orden de su Gobierno disponiendo que habida cuenta de esta actitud de los doscientos súbditos ingleses mencionados, el Consulado debía permanecer en la capital de la República, a pesar de marchar la Embajada a Valencia.

Esta noticia ha sido recibida con gran júbilo por parte de los doscientos ingleses, que quieren compartir la suerte de los defensores de Madrid.

LLEGADA DE UNA EXPEDICION DE NIÑOS

Madrid, 30, 9 n. Se ha recibido un despacho del gobernador civil de Castellón, en el que da cuenta de que la expedición de niños que salió para dicha población, por cuenta de la Federación Nacional de Trabajadores de Comercio y controlada por la Junta de Evacuación, llegó sin novedad.

INTENTAN DETENERLO EN ALTA MAR

Madrid, 30, 12 n. VALENCIA.—Se ha sabido que un buque danés fué detenido en el Estrecho de Gibraltar por los buques piratas es-

pañoles, cuyos mandos le conminaron para que entrase en el puerto de Ceuta.

El capitán del buque danés simuló cumplir la orden, poniendo proa hacia Ceuta, pero por una hábil maniobra logró burlar la vigilancia de los rebeldes y penetró en Gibraltar, acogiéndose a la protección del Consulado de su país. Después prosiguió el viaje a Valencia, a donde ha llegado sin novedad.

SE ANUNCIAN VACANTES EN LAS ESCUELAS POPULARES DEL EJERCITO

Madrid, 30, 12 n. VALENCIA.—El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra publica una orden circular para cubrir cuatrocientas plazas de alumnos de las escuelas populares de Infantería, Caballería e Intendencia.

Los aspirantes serán españoles, mayores de 19 años, y sin haber cumplido los 30 al final del corriente año.

Pertenecerán a los partidos políticos u órganos sindicales del Frente Popular antifascista. Se exceptúa de estos requisitos, entre otros, a los que pertenezcan al Ejército, se hallen en las milicias o presten servicios de guerra, llevando en este caso el certificado de control o situación de donde presten los servicios.

Los alumnos quedarán sometidos desde su ingreso a un régimen de internado, con una disciplina militar en todos los aspectos.

El haber de los alumnos será de diez pesetas diarias, de las que se descontará el importe de la manutención y material de estudio.

Los aspirantes se encontrarán presentes en la escuela para el próximo día 10 de enero.

UNA CONFERENCIA POR RADIO

Madrid, 30, 12 n. VALENCIA.—Hoy hablará el ministro de Justicia a las seis y media de la tarde.

En el acto, que ha sido organizado por el Ministerio de Propaganda, el señor García Oliver disertará sobre el tema "Orientación de la Justicia en España".

LAS DOCE PALABRAS DE LA VICTORIA

Madrid, 30, 12 n. VALENCIA.—Hoy, a las doce de la noche, Angel Pestaña pronunciará las doce palabras de la victoria.

EL ESTADO DE SU SANTIDAD

Madrid, 30, 12 n. VALENCIA.—Circular insistentemente el rumor de que Su Santidad el Papa ha pasado muy mala noche.

Los médicos no han dado parte oficial. El rumor se ha extendido rápidamente y ha causado gran sensación.

E. APROVISIONAMIENTO DE VIVERES PARA MADRID

Madrid, 30, 9 n. Siguen llegando de todos los puntos convoyes de víveres con destino a los combates de Madrid y hospitales de sangre.

Levante, Cataluña, Murcia, etcétera, guardan, por medio de sus organismos políticos y sindicales, grandes cantidades de víveres.

Los últimos son de Almería, de donde el Socorro Rojo Internacional envió nueve camiones cargados de víveres.

UN PROYECTO DE AMNISTIA

Madrid, 30, 12 n. VALENCIA.—El ministro de Justicia, señor García Oliver, había llevado al último Consejo un proyecto de amnistía que será trasladado por medio del presidente del Consejo de ministros, señor Largo Caballero, a la Diputación permanente de las Cortes.

EL REGIMEN DE PRISIONES

Madrid, 30, 12 n. VALENCIA.—El subsecretario de Justicia señor Sánchez Roca, dijo que se había dictado una orden en el sentido de que no será conducido a ninguna cárcel penitenciaria ningún preso que no lo fuese por orden de la autoridad competente. Tampoco dará salida de las prisiones a ningún preso que no lleve dictada la orden por la autoridad competente.

EN EL FRENTE DE ARAGON

Barcelona, 30, 9 n. La niebla y las lluvias que venían padeciendo las milicias que operan en el frente de Aragón y que les impidió toda acción guerrera, ha desaparecido, apare-

ciendo un día claro. No obstante ello, no ha sido la jornada de gran intensidad.

Nuestras baterías castigaron las posiciones enemigas de Quinto, hostilizando los intentos de enlaces y convoyes de aprovisionamiento que los enemigos efectúan, así como se han cortado las comunicaciones ferroviarias.

Estos intentos de enlace son cada vez más aislados. LA MAÑANA DE COMPANYS Barcelona, 30, 9 n. El presidente de la Generalidad pasó la mañana en su despacho, trasladándose a efectuar unas visitas.

REUNION DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Barcelona, 30, 9 n. Se ha reunido el Gobierno de la Generalidad en Consejo.

El señor Terradellas, primer consejero, no hizo manifestaciones a la salida, limitándose a la nota oficial.

En dicha nota se da cuenta de que se trató de cuestiones militares, finanzas, administrativas, y da cuenta de los numerosos decretos y órdenes aprobados.

EL PARTE DE HOY DEL CONSEJERO DE DEFENSA

Barcelona, 30, 9 n. El comunicado de la mañana enviado por el consejero de Defensa de la Generalidad a S. E. el presidente dice así: "Hemos efectuado reconocimientos ofensivos sobre Belchite. En el sector de Puente ferrada nuestras fuerzas han rectificado posiciones."

SE LE EXPULSA DEL TERRITORIO MEJICANO

Barcelona, 30, 12 n. Se ha recibido en esta capital la noticia de que Ramón Pujadas, que se decía representante en Méjico de la Junta de Cádiz de Burgos, ha salido para Veracruz donde embarcará a bordo del vapor "Orizoco", cumpliendo la orden de expulsión dictada por el Gobierno mejicano, que RECONOCIMIENTOS OFENSIVOS Barcelona, 30, 12 n.

En el comunicado de la mañana del consejero de Defensa al presidente de la Generalidad se dice que nuestras fuerzas han efectuado reconocimientos ofensivos en el sector de Alto Aragón.

En Ponferrada hemos reafirmado ligeramente las posiciones para mejorarlas, avanzando.

TESTIMONIANDO EL PESAME

Barcelona, 30, 12 n. El presidente de la Generalidad, don Luis Companys, ha visitado a la viuda de don Francisco Maciá para expresarle sus respetos y la condolencia con motivo de cumplirse el tercer aniversario de la muerte del inolvidable primer presidente de la Generalidad.

EL CONSEJO EXTRAORDINARIO DE LA GENERALIDAD

Barcelona, 30, 12 n. El último Consejo extraordinario de la Generalidad se dedicó al estudio de las principales materias que han de ser tratadas, con una Delegación cerca del Gobierno de la República a fin de resolver problemas de orden sindical, económico, militar y administrativo, planteados a consecuencia de la guerra.

La Comisión que se trasladará a Valencia estará compuesta por el señor Comorera, Domenech, de la C. N. T., y Sbert, de la Esquerza Republicana.

ACUERDOS DEL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Barcelona, 30, 12 n. En el Consejo de la Generalidad se aprobaron varios decretos entre ellos uno manteniendo la festividad del primero de enero. También se tomó el acuerdo de cambiar el nombre de varias poblaciones de Cataluña.

NUEVAS POSICIONES CONQUISTADAS

Barcelona, 30, 12 n. ANDUJAR.—El avance efectuado por las tropas de la República, tiene extraordinaria importancia porque las posiciones conquistadas permitirán a las fuerzas leales conseguir, una situación ventajosa para futuros avances.

Estas posiciones, que se hallan cercanas a Lopera, Villar del Río y Montoro, permiten a las fuerzas republicanas dominar con su fuego artillero los pueblos mencionados, habiendo comenzado nuestras baterías a actuar con intensidad y eficacia.

REGRESA A CATALUNA

Barcelona, 30, 12 n. Después de cumplir la misión que se le había encomendado en el extranjero, ha regresado a Cataluña el consejero de Economía don Juan B. Fabregas, el cual tomó posesión inmediatamente del puesto de vocal del Consejo de Economía de Cataluña.

INFORMACION GENERAL DEL EXTRANJERO

Mussolini ha invitado a Hitler a abandonar su intervención en la guerra civil española

Se confirma la noticia de que los Estados Unidos han autorizado el envío de aviones a España

Ayuda eficaz de los obreros suecos a sus hermanos de la península

En Alemania sobran cañones y faltan alimentos. - Doscientos ingleses han salido para España con el fin de sumarse a las fuerzas antifascistas. -

En Francia ha producido buena impresión la contestación de la U. R. S. S. sobre el envío de voluntarios a la península

EL TEXTO DE UN ACUERDO
LONDRES.—Las impresiones sobre el «statu-quo» del Mediterráneo son favorables y se cree que hacia el día 3 ó 4 de enero próximo se podrá conocer el texto del acuerdo.
COMENTARIOS AGRESIVOS
BERLIN.—La Prensa alemana se muestra agresiva por la actitud de Inglaterra, de intervención diplomática en la guerra civil española.
Publica también en tonos agresivos comentarios sobre el acuerdo del Gobierno de Washington de enviar aviones y material de guerra al Gobierno de la República.
ENTREVISTAS DIPLOMATICAS
ROMA.—El conde de Ciano, ministro de Negocios Extranjeros, además de la entrevista que celebró con el embajador alemán, sostuvo otra con el embajador de Portugal.
Se supone que en estas reuniones se trató del conflicto español y se ha dado a conocer el punto de vista del Gobierno italiano.
Esta mañana se repitió la entrevista de las tres personalidades políticas que se prolongó largo rato.
No se ha facilitado referencia.

Soy hombre de hechos y no de palabras.
No soy amigo de decir: «Esto voy a hacer» sino que cuando se realice el hecho se podrá saber lo que he hecho.
Las oficinas públicas quedarán reorganizadas y serán mantenidos en sus puestos aquellos que hayan cumplido bien sus funciones.
En cambio, los incompetentes serán expulsados.
Ustedes los periodistas, representantes de la Prensa cubana, deben cooperar a fin de que en Cuba haya paz.
Se volverá a trabajar en las obras públicas que se hallen paralizadas, llegando para ello a los máximos esfuerzos.

JULIAN DE ARRIEN
ABOGADO
ASTARLOA, 6

ENTREVISTA
ROMA.—El conde de Ciano ha recibido al representante de Alemania. EL PANORAMA INTERNACIONAL

Sanatorio Bilbaino
Clínica operatoria

Gordóniz, 16 - Teléfono, 15.279
Dr. Abando: de 10 1/2 a 12 y 4 a 6.
Dr. Iraragorri: de 12 a 1 y 4 a 6.
Dr. Yanke: de 4 a 6.

LA SITUACION ALEMANA

La mayor parte de los periódicos se ocupan de la situación de Alemania.
Alemania no dispone de alimentos suficientes para la población civil. Este país se ha planteado el dilema de «coanescer sus sustancias alimenticias».
Hasta el momento el Gobierno del Reich ha manifestado su preferencia mientras carecen de trigo, grasas y carnes.
En Alemania falta una cantidad de trigo de millón y medio de toneladas en relación con las necesidades del pueblo.
HACIA EL FIN DEL CONFLICTO ESPAÑOL
HABANA.—Se asegura que Mussolini se ha dirigido a Hitler en solicitud de que abandone su intervención en la guerra civil española.
Si Hitler aceptara la sugestión del «Duces», la guerra española tocaría a su fin.
MANIFESTACIONES DEL NUEVO PRESIDENTE
HABANA.—El presidente de la República recibió en audiencia especial a los periodistas, a los que manifestó:

Sanatorio Bilbaino
Clínica operatoria

Gordóniz, 16 - Teléfono, 15.279
Dr. Abando: de 10 1/2 a 12 y 4 a 6.
Dr. Iraragorri: de 12 a 1 y 4 a 6.
Dr. Yanke: de 4 a 6.

LA SITUACION ALEMANA

La mayor parte de los periódicos se ocupan de la situación de Alemania.
Alemania no dispone de alimentos suficientes para la población civil. Este país se ha planteado el dilema de «coanescer sus sustancias alimenticias».
Hasta el momento el Gobierno del Reich ha manifestado su preferencia mientras carecen de trigo, grasas y carnes.
En Alemania falta una cantidad de trigo de millón y medio de toneladas en relación con las necesidades del pueblo.
HACIA EL FIN DEL CONFLICTO ESPAÑOL
HABANA.—Se asegura que Mussolini se ha dirigido a Hitler en solicitud de que abandone su intervención en la guerra civil española.
Si Hitler aceptara la sugestión del «Duces», la guerra española tocaría a su fin.
MANIFESTACIONES DEL NUEVO PRESIDENTE
HABANA.—El presidente de la República recibió en audiencia especial a los periodistas, a los que manifestó:

respuestas no han llegado aún, pero añade, que acaso ello es debido a que Hitler quiere ganar tiempo para ver en qué para la ofensiva de los rebeldes sobre Madrid.
Continúa diciendo dicho periódico que todos los indicios son de que mientras las tropas republicanas ganan terreno y mejoran su situación, las de Franco están debilitadas y su situación empeora cada día.
En general, la Prensa inglesa cree posible llegar a una fórmula viable y satisfactoria.
SE INAUGURA UNA EXPOSICION ESPAÑOLA
MOSCU.—Se ha inaugurado la Exposición española, que ocupa tres salas del Museo del Pueblo. En ella figuran fotografías de la revolución y periódicos del Frente Popular, así como documentos importantes de la guerra civil española.
También hay alusiones a la revolución de octubre de 1934.
LLEGADA DE APARATOS ALEMANES
LISBOA.—Hace pocos días llegaron a esta capital diez trimotores de bombardeo, comprados, según se dice, por Portugal a Alemania.
Los diez aparatos evolucionaron sobre la ciudad, siendo recibidos por varias escuadrillas militares. Después aterrizaron en el aeródromo.

LENTE Y GAFAS
OPTICA «CESAR»
Bilbarrrieta (esq. Jardines)

FIDIENDO EL EMBARGO DE ARMAS
LONDRES.—La Gran Bretaña y otros miembros del Comité de no intervención van a dirigirse a los Estados Unidos pidiendo que se haga el embargo de los cargamentos de armas con destino a los dos bandos que luchan en España.
Personas bien informadas aseguran que la gestión tendrá carácter de urgencia. SE TRATARA EL CASO EN EL PARLAMENTO

WASHINGTON

WASHINGTON.—En el Departamento de Estado ha surgido una cuestión de importancia a propósito de las licencias de exportación concedidas para enviar a los gubernamentales españoles cierto número de aviones y motores. El pedido asciende a cerca de tres millones de dólares.
Es posible que para evitar la amenaza que ello supone contra el esfuerzo de los pacifistas europeos, se presente alguna proposición en el Parlamento tan pronto como éste celebre su primera sesión, con el fin de que se decrete el bloqueo de las proyectadas exportaciones.
El Parlamento norteamericano se reunirá el próximo martes.
NUEVO TRATADO DE COMERCIO
Se ha firmado el nuevo Tratado de Comercio entre Francia y Noruega y seguirá en vigor hasta fines del año 1937.
Se dice que los Gobiernos francés y noruego están animados del deseo de intensificar las relaciones comerciales entre los dos países para un gran número de artículos.
ALEMANIA CESARA DE ENVIAR VOLUNTARIOS
LONDRES.—Existen rumores precedentes de Berlín de que el futuro contestará favorablemente a la nota inglesa referente a la cesación de envío de voluntarios a España bajo las condiciones de que el Gobierno francés aporte garantías de igual conducta en otras naciones.
Los círculos oficiales parecen no haber tenido conocimiento de esta decisión y se hace señalar que el embajador de Inglaterra en Berlín no ha tenido contacto con las autoridades alemanas, lo que hace suponer que no ha podido recoger estas impresiones.
Sin embargo, se asegura que en algunos centros se ha reconocido que este el envío de voluntarios alemanes a España.
INTERROMPE SUS VACACIONES
BERLIN.—Hitler ha interrumpido sus vacaciones de fin de año para asistir en Berlín en el día de hoy a las tradicionales fiestas de fin de año.
LA SALUD DEL PAPA
CIUDAD DEL VATICANO.—Las últimas informaciones recibidas en los círculos bien informados aseguran que son escasas las esperanzas que quedan de que Su Santidad el Papa pueda recuperar la salud.
PROFETA POR EL ATAQUE AL «KONSOMOL»
MOSCU.—Los comisionarios del Pueblo y el comisario de Relaciones Exteriores han

recibido un cablegrama del secretario general del Partido Comunista de Valencia, José Díaz, expresando su profundo sentimiento por el criminal ataque fascista al barco ruso «Kolsomol». El cable, dice, lleva a la gran nación rusa la ardiente protesta contra esa brutalidad y la promesa de seguir la heroica lucha para salvar a España del fascismo alemán e italiano.
LA SOLUCION DEL CONFLICTO CHINO
SHANGHAI.—El conflicto chino ha quedado resuelto de una manera pacífica. A propósito de esto se pone de manifiesto que hace seis meses, también por la vía pacífica, se resolvió el alzamiento de los generales del Sur.
Con estos dos hechos la propaganda japonesa queda desvirtuada.
OPTIMISMO EN LOS INDUSTRIALES INGLESES
LONDRES.—En los círculos industriales se nota optimismo por la disminución de obreros parados y las esperanzas que se tienen de una expansión considerable en las industrias del carbón, del hierro y del acero. La reapertura de ciertos mercados de Ultramar para el carbón y otros productos del Sur de Gales ha dado también animación a este país.
TRATANDO DE LA SITUACION ESPAÑOLA
Se confirma que la reunión que ayer tuvo lugar entre el conde de Ciano y los encargados de asuntos del Reich y Portugal, tenía por objeto estudiar la común contestación que los tres Estados daban a la proposición de Francia e Inglaterra, sobre el envío de voluntarios a España.
ASENTIMIENTO CONDICIONADO
A medida que el tiempo pasa van dibujándose los términos de la nota de Alemania, Italia y Portugal a Inglaterra y Francia.
En los medios políticos se cree poder asegurar que la nota contestativa será conciliatoria al parecer, es decir, que se afirmará aceptar las medidas que se quieran establecer para evitar el envío de contingentes de voluntarios a España.
Pero exigirá que la prohibición del envío de voluntarios tenga efecto retroactivo con relación al Gobierno de Valencia, es decir, que se le imponga la obligación de devolver a su procedencia a todos aquellos que se alistaron como voluntarios en las milicias desde el principio de la contienda.
Otra de las dificultades es la de que no consentirán que el comunismo mande en España.

SE CONFIRMA EL ENVIO DE ARMAS
WASHINGTON.—Se confirma la noticia según la cual el Gobierno yaqui ha acordado autorizar el envío al Gobierno legítimo de España de aviones usados y material bélico.
CAUSA SENSACION
LONDRES.—En los medios diplomáticos ha causado verdadera sensación la noticia según la cual el Gobierno de Washington ha decidido autorizar el envío a España, con destino al Gobierno de la República, de aviones y material de guerra.
VOLUNTARIOS INGLESES A ESPAÑA
LONDRES.—Doscientos ciudadanos ingleses han salido de Glasgow para España, con el propósito de sumarse a las fuerzas antifascistas del Gobierno legítimo de España.
RENUOVA SU DIMISION
SHANGHAI.—Se informa que Chang Kai-Sek ha presentado, por segunda vez, la dimisión de su cargo.
También de nuevo le ha sido rechazada, habiéndosele otorgado un voto de confianza y un mes de asueto para que descanse y reponga su salud.
Mañana será juzgado por el Tribunal popular el general Chang Sue Liang.
SE APRUEBA EL PRESUPUESTO FRANCÉS
El Senado ha aprobado el presupuesto para el ejercicio de 1937.
PARA EVITAR LAS EPIDEMIAS
GINEBRA.—La Liga de Naciones ha aceptado la invitación hecha por el Gobierno legítimo de España para que se trasladen a Madrid dos médicos expertos en la organización de los servicios sanitarios y asistencia médica, quienes tomarán las medidas necesarias para evitar que se pueda producir una epidemia en Madrid.
Se ha designado a esos dos doctores, que serán uno polaco y otro francés.
PARA ASISTIR A UNOS FUNERALES
BERLIN.—Hitler ha regresado a esta capital para asistir a los funerales de Von Seck.
PRODUCE BUENA IMPRESION
Ha producido buena impresión la respuesta del Gobierno soviético sobre el envío de voluntarios a España.

atendidas las indicaciones gubernamentales.
Obedecer al Gobierno es la mejor manera de defender la República.
«El Sindicalista» declara en su editorial que donde mejor se reconquistado el prestigio del Gobierno de la República es en la nota que llega de Norteamérica, dando cuenta de que el Gobierno norteamericano ha autorizado la venta de armas al de España por considerarlo legítimo ya que no hay ley que impida el hacerlo.
Esta nota, añade, ha corrido entre nuestras filas produciendo un gran contento a la interesante nueva, no tanto por lo que ello significa de ayuda, sino por el espíritu de justicia que encierra la decisión del Gobierno de Norteamérica.
«Mundo Obrero», en su artículo de fondo, insiste en que las condiciones para el triunfo siguen siendo: ejército regular, servicio militar obligatorio y Estado Mayor único.
Cuanto más rápidamente haga

mos esto, más rápidamente tendremos la victoria.
«Claridad», en su artículo de fondo dice: Primero fué Méjico; luego, Rusia, y ahora es Norteamérica que presta su apoyo al Gobierno de la República. Son muestras claras de lo que mejora nuestro panorama internacional.
Francia, en los momentos actuales, debía ser el azo que uniese entre los conservadores de la democracia inglesa y los avances socialistas de la República soviética.
Todo ello con vistas a la seguridad colectiva, igual para todos los pueblos.
El intento de Norteamérica puede atribuirse al idealismo del actual presidente de una parte y de la otra la aventura del fascismo, que ha hecho alianzas para fines guerreros como e de Alemania con el Japón, lo que afecta profundamente a los intereses de Norteamérica en China.
VISITAS
Barcelona, 30, 12, n.
El presidente de la Generalidad ha recibido en audiencia al presidente de la Liga Internacional de los Derechos del Hombre y al consejero señor Fábregas.
MUERTE DE UN HEROICO CAPITAN
Barcelona, 30, 12, n.
En el frente de Alcañiz ha resultado muerto el capitán de la columna Maciá-Companys, Alfredo Molinos López, el cual había tenido una actuación heroica desde que combatía con las mencionadas fuerzas.
Mañana, a las once, se celebrará la conducción del cadáver. La fúnebre comitiva saldrá del domicilio de la Esquerza Republicana de Cataluña.
EL RESULTADO DE UNAS GESTIONES
Barcelona, 30, 12, n.
Con relación al viaje que van a realizar a Valencia los consejeros de Cultura, Abastecimientos y Finanzas de la Generalidad, con objeto de entrevistarse con el Gobierno de la República para tratar de diferentes asuntos, se sabe que cuando dichos señores regresen de la capital levantina se celebrará una reunión de carácter extraordinario bajo la presidencia del señor Companys para dar cuenta al Gobierno catalán del resultado de dicha entrevista.

Cementerio del Automóvil

Compra-venta de coches usados
Piezas de recambio
Avenida de Sabino Arana
Pabellón
TELEFONO, NUMERO 18.657
BILBAO

HIJOS DE ARROITA

ENTIERROS, TRASLADOS
ANIVERSARIOS DE TODAS LAS ERES. CONSTRUCCION DE ARCAS FERETROS DE MADERAS FINAS CON ARTISTICOS HERRAJES
Avisos de noche: Ronda, 26, 1.
Idem de día: Ronda, 32, bajo.
TELEFONO 13.509

Comentarios de la Prensa madrileña

Madrid, 30, 12, n.
«La Voz».—En el día de ayer se ha proporcionado un descanso a nuestras tropas. Esta tregua la han llenado con la lectura de la Prensa madrileña, en los que destaca la referencia de la posición de los Estados Unidos en lo que atañe al reconocimiento del derecho de exportar material de guerra con destino al Gobierno legítimo de la República.
La noticia, al ser conocida en las filas combatientes, ha producido halagüeña impresión. De día en día la situación internacional.
Por encima de la razón de la fuerza se va abriendo paso la fuerza de la razón. El ánimo de las potencias europeas va inclinándose en nuestro favor al contrario de lo que ocurre a los sublevados que de día en día van perdiendo terreno.
«C. N. T.» destaca la ayuda que Rusia y Méjico vienen prestando a España desde hace bastante tiempo, pero el auxilio de esas naciones

DESAYUNO IDEAL
CHOCOLIQUI
MAUXION
GRAN REPARADOR DE FUERZAS

«Ensayos verificados en distintos laboratorios han demostrado de manera irrefutable que la digestión de la leche mezclada con CHOCOLIQUI alcanza un grado entre 92-95 %»
(Dr. Schvelegart, Congreso Internacional de la Leche, Copenhague, 1931).

Contiene materias alimenticias tales como albúminas, grasas vegetales, hidratos carbonílicos, sales minerales digestivas, teobromina, etcétera.
Basta emplear dos cucharaditas de este producto en un vaso de leche para obtener rápidamente un fuerte y estimulante desayuno.

Boto de 1.00 grs., 7 ptas.
Bote de 500 grs., 4 ptas.
SANOS Y ENFERMOS TOMAN CHOCOLIQUI
Chocolates Bilbainos

TABERNA-RESTAURANT
URQUIJO «CHEVIS»
Comidas, Bocadillos, etc.
Café Expres
Licores de todas marcas
LEDESMA, 26. TELEF. 11.451

BELUSTEGUIGOTIA Y GOCHI
Donotriko kaitorak aurro egitoko arrok (Segurak)
La Unión y El Péñax Español
Arenal, 3 gar. Urutizkina 11.027 g.

Deberían los ricos, como los caballos de raza, tener, donde todo el mundo pudiese verlo, el abolengo de su fortuna. I. Martí.

Tierra Vasca

Un pueblo que esclaviza a otro ¿con qué honradez ha de actuar en pro de la paz universal. L. R. de A.

Cartas entre gudaris

Cómo se piensa en el frente

Monte Jarindo 30 diciembre 1936. Cuarta Compañía, primer Batallón de A. N. V.

Amigo Paco: He recibido tu tarjeta aquí, en la posición de Jarindo, entre Otxandiano y Villarreal; me alegro tu proposición de que hagamos un intercambio de impresiones y de noticias relacionadas con nuestra actual situación de gudaris.

Sé que habéis estado en Orduña y que actualmente estáis descansando en Bilbao; estáis en uno de los batallones que mejor anda en el frente, porque nosotros estamos siempre más castigados; pero esto no importa. Además, es un motivo de alegría para mí el saber que una Compañía, en la que cuento tantos amigos—hermanos en estas circunstancias—, tenga la suerte de evitarse, en parte, las penalidades y sacrificios que nos impone la guerra.

Sabrás, para cuando teas estas líneas, por J. Aguirre, a quien encontramos a la vuelta, cerca de Muxika, que pasó la Nochebuena en Asterrika, en unión de Javier, flamante teniente de mi Compañía. ¿Qué pena daba ver el pueblo tan cerca y a la vez tan lejos, porque no podíamos entrar en él; ¿Qué tristeza pensar en la amargura de nuestros familiares en aquella noche simbólica, pensando que sería de nosotros, ignorando que estábamos contemplando el pueblo a menos de tres kilómetros del mismo!

Daban ganas de jugarse la vida en la aventura de intentar presentarse en el hogar para ser testigos e intérpretes de la sorpresa indescribible y alborozada de nuestras familias.

Nos confuimos y apuramos el suplicio de Tánfalo. Muchas veces, el sufrimiento constituye un placer morboso; porque yo, más que por pasar la noche de Gabón en casa de mi amaitalen, fui a Asterrika para pasar ese sufrimiento, ese tormento de Tánfalo a que antes he aludido. El pueblo parecía muy desanimado. De cuando en cuando transitaba alguno por las calles; aquello daba sensación de miseria y de hambre, y hacía pensar, con angustia, en las familias que padecían, y se recrudecía y aumentaba el odio a los canallas que han traído esta guerra.

Es necesario ganar la guerra lo más rápidamente posible. Ante esta consideración imperiosa, todas las demás cuestiones son secundarias. Ganar, ganar la guerra. Este es el único impulso que nos ha de guiar a todos. Para ello tenemos que organizarnos, disciplinarnos, aunque esto nos cueste un gran sacrificio. Este sacrificio será el generador de la victoria, la causa de que podamos retornar en breve plazo a nuestro querido atxoko, y de que podamos avanzar a nuestras familias.

Pero la victoria, amigo Paco, no ha de producirnos solamente esto. Ha de producirnos mucho más. Una nueva ordenación de la vida, una nueva era de libertad, de equidad y de justicia para nuestro pueblo, para nosotros y para nuestros hijos.

Todo esto ha de producirnos la victoria cuando matemos y entremos profundamente al capitalismo, motor y causa de esta guerra y de todas las habidas.

Por esto tenemos que comenzar por anular definitivamente al régimen capitalista que nos ha lanzado a esta batalla. Tenemos la obligación ineludible de construir un régimen social nuevo, aunque no sea más que por la memoria de nuestros amigos que han sacrificado su vida y de los que hemos de sacrificarnos por esta causa. Yo creo que no mereceríamos ni el apelativo de hombres si las cosas, después de esto, habrían de quedar igual que antes; si el sacrificio de tantas vidas amigas fuera estéril.

Pero no creo ni remotamente que traicionemos de esa manera nuestros esfuerzos y su sacrificio. Haremos una patria nueva, con hombres libres, y entonces hasta bendeciremos la guerra, que tanto nos cuesta; pero que nos produce, quizás con adelanto de varias generaciones, una nueva vida, libre y justa.

Haciendo votos para que así sea, se despidió tu amigo hasta otra, con recuerdos efusivos para todos los buenos amigos de la Compañía, y deseándoles una buena salida de año y que el próximo sea una aurora feliz, en la cual sea una realidad repetir la bella frase de Cristo: «... y paz en la tierra a los hombres de buena voluntad».

PANTA

Mañana, día primero de año a las TRES de la tarde

se celebrará en los locales de Euzko-Etxea, de Bilbao, un café de honor a beneficio de

Tierra Vasca

en el cual actuará el aplaudido grupo artístico

“LOS BOCHEROS”

inimitables intérpretes del canto popular, y el humorista del piano

AZAROLA

En la Audiencia

LA VISTA DE AYER

Ante el Tribunal Popular, comparecieron ayer los jóvenes de 21 años Pedro Itasoin y José Larrea Perulena, falangista y roqueté, respectivamente, que fueron hechos prisioneros por las fuerzas leales en Elosu y en el monte Gorbea.

Actuó de fiscal el señor Gomendio, y defendió a los procesados el letrado don José María Goidaracena. Los procesados, en su declaración, manifestaron que fueron enrolados a la fuerza en el ejército faccioso.

No comparecieron los testigos propuestos por las partes, dándose lectura a continuación a la prueba documental, terminada la cual informaron el fiscal, señor Gomendio, y el defensor, señor Goidaracena. El primero interesó del Jurado un veredicto de culpabilidad.

El letrado defensor, señor Goidaracena, en un notable informe, rebatió la tesis acusatoria del representante del ministerio público, y estimando que sus patrocinados no habían incurrido en el delito de rebelión militar, sino en todo caso en el de auxilio a la rebelión, solicitó de los jueces de hecho que inspirasen su fallo en un sentimiento de estricta justicia.

El Tribunal de Derecho se retiró, acto seguido, a redactar las preguntas del veredicto, y terminada aquella labor, el Jurado se retiró para dictar su fallo, que fue de culpabilidad para los procesados.

Abierto el juicio de Derecho, el fiscal solicitó para los procesados la pena de muerte y la defensa, la mínima que establece el Código de Justicia Militar para esta clase de delitos.

En virtud del veredicto, el Tribunal de Derecho dictó sentencia condenando a José Larrea Perulena a la última pena, y a Pedro Itasoin a reclusión perpetua.

El Jurado, en votación, que se verificó, según costumbre, por medio de bolas blancas y negras, acordó solicitar la conmutación de la pena impuesta a Larrea.

Hoy en...

TEATRO ARIAGA
Compañía de comedias Portela-Ganzé «El señor feudal».

TEATRO CAMPOS ELISEOS
Continua de 5 a 9,30. «Alma libre».

TEATRO TRUJBA
Continua de 5 a 9,30. «Brindemos por el amor».

IDEAL CINEMA
Continua de 5 a 9,30. «La simpática huérfana».

ACTUALIDADES
Continua de 3 a 9,30. Gran programa gráfico.

CINEMA BILBAO
Continua de 5 a 9,30. «Yo vivo mi vida».

SALON GAYARRE
Sección continua de 5 a 9,30. «Angelina, o el honor de una brigadiera».

COLISEO ALBIA
A las 6,30. «Katiuska».

SALON VIZCAYA
Continua de 5 a 9,30. «Justicia serrana».

SALON OLIMPIA
Continua de 5 a 9,30. «Dama del presidio».

TEATRO BUENOS AIRES
Continua de 5 a 9,30. «Hombres olivados».

LA MUJER EN LA GUERRA

Las Lottas Civild finlandesas, han alcanzado actualmente una organización y una perfección única en todo el mundo. En un país de tres millones y medio de habitantes, comunicaciones dificultadas a través de sus bosques, de sus lagos, la mayor parte del año helados, con extensas zonas inhóspitas, superan las mujeres finlandesas todos los escollos para cumplir los deberes que les impone la organización. Hoy día, el número de Lottas alcanza la cifra magnífica de 90.000 miembros de todas las clases sociales.

La presidencia natural de las Lottas, recae en la esposa del presidente de la República, así como éste es el presidente o jefe supremo de la Guardia cívica. Lottas y Guardias cívicas dependen directamente de la Presidencia de la República.

Como órgano de gobierno anterior existe un Comité Central designado por la Presidencia y Guardia cívica. En cada uno de los 22 distritos de la Guardia cívica, Lottas, existe una organización administrativa de las Lottas, regido por un Comité de distrito, formado por dichos miembros. Una dirección local de 8 personas es responsable del trabajo en la región. En la actualidad, podemos calcular alrededor de 650 las secciones locales constituidas.

El servicio sanitario, en caso de movilización, pone al servicio de las Guardias, todas las enfermeras y demás personal necesario, tanto para los hospitales de sangre, como para las ambulancias de campaña. Confeccionan todo el material necesario, y en la mayor parte de secciones locales han llegado a habilitar más de un centenar de camas para hospitales.

Los servicios de aprovisionamiento quedan en su mayor parte afectos a las Guardias cívicas quedando otros en disposición y ejercicio para efectuar evacuaciones, organizar la asistencia para los refugiados, etc. Cuidan de la confección de prendas para las Guardias y el suyo propia. Este servicio está completado por el de equipo propio de cada una.

El servicio de recaudación de fondos y de ofrendas, cuida en caso de movilización de suministrar todo el personal de oficinas y talleres a la Guardia cívica, y puestos esenciales que se produzcan. Organizan festivales y suscripciones públicas con el fin de atender, mediante los ingresos que se producen, a los gastos que ocasionan tanto las Guardias como ellas mismas. Cuentan, como medio de propaganda para este servicio, con una revista de gran difusión que lleva el nombre de la Sociedad «Lotta Sivard».

El servicio más importante que corre a cargo de la organización es

el de la obra de instrucción y propaganda. Abarcan la mayor parte de actividades de las Lottas. Este servicio se cuida de preparar a las Lottas en el momento de ingresar obligándoles a seguir un curso de 15 días, de carácter general, mediante una serie de ejercicios teóricos y prácticos de diferentes materias. Otro curso complementario de instrucción y propaganda. Para la instrucción de las Lottas sanitarias, se organizan cursos de seis meses en Helsinki, capital de Finlandia.

Es obligatoria la práctica de deportes, especialmente de skis, dadas las especiales condiciones del país, donde la mayor parte del año no es posible otro medio de locomoción. Los concursos femeninos de skis no tienen nada que envidiar a los de cualquier otro país, haciéndose pruebas de más de 10 kilómetros las cuales, ganadas en número de diez en un intervalo de tiempo comprendido entre seis meses y un año, dan derecho a una medalla de oro o plata; con la condición precisa que los ganadores han de formar un equipo de cinco elementos invariables.

Cuidan del servicio de correos, flechas en las concentraciones de guardias, etc.

Hemos visto el curso de orientación en campaña, en el cual, las Lottas, manejando brújulas y planos, no tenían nada que envidiar a los guardias cívicos más diestros. Las hemos visto desfilar a millares en correcta formación por las calles de Helsinki, y nos han parecido la más honda encarnación de su patria, al marchar con decisión, la cabeza levantada, adelante, siempre adelante, hacia donde únicamente puede ir una raza que todo lo da por la patria, por la fe, por la libertad.

En su marcha, no pueden detenerse. Son fuertes de cuerpo y de espíritu. Son las mujeres que no olvidan que en el mundo todavía hay esclavos, en pueblos, en individuos. Odian la guerra, pero se ven forzadas a estar preparadas para la defensa contra vecinos poderosos que quisieran volver de nuevo a dominar la blanca Suecia. Miran hacia el Este, y ven, todavía hoy, oprimiento, sin derecho a usar la lengua propia, la triste Karelia, que representa también el «vas triste» de Sibelin.

Y marchan: marchan cada vez con paso más firme, mirando a todas las mujeres de todos los pueblos que quieren ser libres... y al final de su camino no será otro: llegará hasta que en todo el mundo no ondee la bandera de paz, de justicia y de libertad. Su bandera, la de Suecia, ya es un mensaje de paz. Sobre fondo blanco, como nieves, se destaca la cruz alargada de azul, como su cielo.

Delfi BONET

Exito extraordinario de la función benéfica de Acción Vasca

El anunciado espectáculo del Teatro Buenos Aires ha tenido un completo éxito de ejecución y de taquilla. Los diversos números del programa han sido del agrado de todos. Sobresalido por la originalidad la gran estrella, bailarina y cupletista, Begonia Orbe. Conquistó por completo al público y llamando mucho la atención por su gracia y salero. Esta niña de ocho años tiene un gran porvenir abierto. Puede equipararse en precocidad y arte a Shirley Temple, la genial artista de la pantalla.

La orquesta americana MAOC y la Orquesta Sinfónica actuaron brillantemente, conquistando muchos aplausos. Los cosacos de ZARAUZ-TARKOFF llamaron también poderosamente la atención, por su correcta ejecución de la música vasca.

Y en fin, los clowns, los cuatro negros y Azarola el inmenso Azarola sobre todo, fueron digno complemento del formidable programa que prepararon los del segundo batallón.

Mencionamos en último lugar a los espatadantzaris de A. N. V. de Sesia, porque nuestro viril danza constituyó el obligado colofón a tan monumental fiesta y porque la «espatadanza» por su naturaleza es punto aparte entre los espectáculos escénicos.

Felicitemos muy de veras a los organizadores y muy particularmente a los actores de tan bello espectáculo.

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES DE: «TIERRA VASCA» Ledesma, número 6

Departamento de Sanidad

Relación de las personas cuya prescripción se desea en las oficinas centrales de este Ayuntamiento desde las doce de la mañana a las dos de la tarde para entregarles documentos a ellos dirigidos: Aniceto Carreras y Eugenia Zubia.

que, afortunadamente, no produjeron víctimas, pues cayeron en una sierra próxima a donde estaba aquella gente.

No muy lejos del lugar donde hicieron explosión se hallaba una jovenita con cinco hermanos, que recibieron el castigo que es de esperar.

Parece ser que también al pasar los aviones sobre el pueblo de Pesquera lanzaron algunas bombas, pero no se sabe que haya habido víctimas.

AMPLIACION DE LAS NOTICIAS DEL BOMBARDEO

Hoy, a primera hora de la mañana, hicieron su aparición cerca de nuestras costas el acorazado «España», el «Velasco» y un abou-facioso, que, sin aviso de ninguna especie, comenzaron a disparar desde alta mar a la parte Oeste de la ciudad, produciendo la consiguiente alarma entre el vecindario.

Hicieron más de cincuenta disparos sobre diversos lugares de la población en aquella zona, sin que, afortunadamente, ocasionaran víctimas, si sólo ligeros desperfectos en las proximidades del faro de Cabo Mayor.



EL GOBERNADOR, A BILBAO
Hoy ha salido para Bilbao el gobernador civil de Santander, señor Ruiz Olazarán, acompañado del gobernador general de Asturias, Belarmino Tomás, y del comisario de Guerra del Ejército del Norte, González Peña.

UN OFRECIMIENTO
El administrador de la señora viuda de Ocharán ha ofrecido al alcalde de la ciudad la finca que posee en el paseo de Pérez Galdós, para que la pueda destinar, incluso con su mobiliario, a cualquier servicio de guerra.

OCCUPACION DE LOS PARADOS
Al llamamiento hecho ayer por el gobernador, disponiendo la presencia en el Ayuntamiento de todos los varones comprendidos entre los 18 y los 45 años que en la actualidad están sin ocupación, han sido muchísimos los que esta mañana se presentaron para trabajar en la construcción de refugios contra los bombardeos aéreos.

LAS VICTIMAS DEL BOMBARDEO DEL DOMINGO
A consecuencia de las heridas recibidas en el bombardeo del domingo, falleció en la Casa de Salud Valdecilla Antonio Manso Domingo, de 35 años; María del Carmen Varela, de 21 meses; y María Alcalde Lugones.

Al ser identificado el cadáver de César Vinyagero, de 16 años, quedaron por identificar otros cinco cáveres.

ECOS INTERNACIONALES

Canadá, al lado del pueblo de Iberia

por Aitor de AMETSAGAÑA

En nuestra crónica diaria no queremos dejar ostensible, para que el proletariado de Euzkadi y de España lo sepa, quienes son sus amigos y quienes sus enemigos, las frecuentes muestras de adhesión de los distintos países al movimiento popular de Iberia, los cuales colaboran por el triunfo de nuestras armas en la medida que les es posible.

Hoy toca a Canadá el turno en la relación de Estados bienhechores. La campaña de ayuda por los heroicos combatientes de la República ibérica es llevada en el Canadá por los «Comités reunidos de ayuda a la democracia española», que tiene vastas ramificaciones y que comprenden representantes oficiales de los Sindicatos obreros y partidos políticos de izquierda.

La adopción, por unanimidad, de una resolución en el Congreso recientemente celebrado por los Sindicatos canadienses, ha hecho posible y estimulado el rearmamiento más amplio de los Sindicatos. Al principio, los fondos recogidos en el Canadá eran enviados a Londres para ser unidos a los fondos recogidos en favor del Ejército popular de Iberia. Pero ahora ha comenzado a realizarse la iniciativa de enviar una misión sanitaria a Iberia. En el momento actual, el doctor Norman Bethune, cirujano-jefe de un Hospital católico en Montreal, se encuentra camino de Madrid. Lleva para el Gobierno de la República las provisiones especialmente pedidas por ésta, por un valor de 5.000 dólares.

La campaña hecha en Canadá es, especialmente, facilitada por la propaganda realizada por unos destacados canadienses que han visitado España apenas comenzada la rebelión militar.

Varios de los jóvenes canadienses que han asistido como delegados al Congreso Internacional de París, van a visitar Iberia en viaje de inspección y para hacer presente a los jóvenes antifascistas de su país los horrores que padece la masa trabajadora de la citada Península. William Kashtan y Roy Davis, delegados que asistieron al Congreso pacifista celebrado en Bruselas, después de su regreso a su patria, previa visita a España, han publicado un folleto, que han titulado «La guerra civil en España», del cual se han hecho 50.000 ejemplares.

Su lectura ha despertado gran entusiasmo entre los democratas de aquel país, especialmente entre la juventud, por el gran heroísmo de los luchadores del pueblo. Muchos de ellos han solicitado pasaporte para venir a Iberia para luchar al lado de los antifascistas.

En Canadá se recibió también la visita de una Delegación española, cuya presencia provocó una rara agitación, muy esencialmente entre el elemento reaccionario de aquel país. Ello motivó que, por asugerencias del obispo de una de las diócesis, el Ayuntamiento de Toronto se negara a recibir a aquella Delegación, con el pretexto de la neutralidad. En cambio, la gran ciudad industrial de Hamilton organizó una recepción oficial de honor de aquella Delegación.

A pesar de una lluvia persistente, más de 8.000 personas se concentraron en Toronto en un importante comicio, en el que los delegados de Iberia expusieron la situación de Iberia, y se recordaron más de 4.000 dólares para la misión sanitaria.

Puede decirse, en resumen, que toda la población civil sigue con extraordinario interés las noticias de la guerra en Iberia, a quienes por montañas apasiona extraordinariamente. Sobre todo las versiones que reciben de la defensa de Madrid y el asedio a Oviedo.

Canadá, en suma, está al lado del pueblo de Iberia y es su entusiasta colaborador.

Bayona, 20-12-36.

Lea Vd.

Tierra Vasca

Organo de

Acción Nacionalista

Vasca